
CCOO TTYDZIEŃYDZIEŃ
aby nasze miasto było lepszeTygodnik 

Lokalny

cena 3,00 zł w tym 5% VAT
nr indeksu 355089 • http://www.ct.jaworzno.pl

12 – 18 listopada 2025 r.
nr 46/1777 rok XXXIV

ISSN 1232-2008

cd. na str. 2cd. na str. 2

cd. na str. 3cd. na str. 3cd. na str. 3cd. na str. 3

cd. na str. 2cd. na str. 2

Partnerzy, którzy będą się wystawiali w dniu otwarcia:

Na miejscu zapraszamy na darmowy 
przegląd pojazdu:

• kontrola stanu ładowania akumulatora
• kontrola stany alternatora
• sprawdzenie jakości płynu chłodniczego
• sprawdzenie układu hamulcowego
• sprawdzenie zawieszenia
• sprawdzenie stanu ogumienia
• sprawdzenie elementów oświetlenia
Do każdego auta wybrane 2 usługi GRATIS

Ponadto skorzystaj z 20% rabatu 
od 17.11.2025 do 31.11.2025 

w razie pytań 
gesys@op.pl lub tel. 699 895 287

W ostatnich dniach do na-
szej redakcji dzwoniło wielu 
zaniepokojonych mieszkań-
ców. – Miałam mieć zabieg, 
a dziś zadzwonili ze szpitala, 
że termin został przeniesiony 
na przyszły rok. Czy to znaczy, 
że wszystko wstrzymali? – 
pyta pani Krystyna z Osiedla 
Stałego.

Podobnych głosów jest więcej. 
Ludzie mówią, że w Szpitalu Wie-
lospecjalistycznym w Jaworznie od-
woływane są zaplanowane zabiegi. 
Wiele osób boi się, że w razie po-
trzeby nie dostanie pomocy.

Odwołują zabiegi w szpitalu

Szpital w Jaworznie 
odpowiada: zabiegi trwają, ale 

z ograniczeniami
Szpital uspokaja: nie wszystkie 

zabiegi zostały zatrzymane. W ofi-

Jaworzno wystawia swoje 
nieruchomości na sprzedaż

Jaworzno pozbywa się kolej-
nych gminnych nieruchomości. 
Urząd Miejski w Jaworznie 

ogłosił dwa przetargi – w jednym 
do nabycia jest działka za ponad 
3,5 miliona złotych, a w drugim 
kompleks pięciu działek za ponad 4 
miliony złotych. 

Są to jednak ceny wywoławcze, 
więc zysk miasta może być większy. 
Tańsza nieruchomość znajduje się 
przy ul. pilota Piotra Noconia i jest 

przeznaczona pod zabudowę wielo-
rodzinną, natomiast droższa zlokali-
zowana jest w rejonie ulic Stanisława 
Lema i Zbigniewa Herberta na tere-
nach przemysłowych.

Proponowane przez urząd miej-
ski kwoty stanowią oczywiście ceny 
wywoławcze. W obu przypadkach 
gminne nieruchomości można nabyć 
w przetargach ustnych i nieograni-
czonych.

Działka przy ul. pilota 
Piotra Noconia

Nieruchomość przy ul. pilota Pio-
tra Noconia to działka nr 161/24 w ob-
rębie 1024. Ma powierzchnię 15 858 
metrów kwadratowych, jest niezabu-
dowana, niezagospodarowana oraz 
porośnięta trawą. 

W artykule pt. „Zwolnienia w ja-
worznickim urzędzie to plotka czy 
prawda?” pisaliśmy, że będziemy 
wracać do tematu zatrudnienia 
i ewentualnych zwolnień w in-
stytucjach miejskich. Do poszcze-
gólnych jednostek wysłaliśmy 
pytania i powoli docierają do nas 
odpowiedzi. TBS-y i jadłodajnia 
bez redukcji etatów. Będą zmiany 
w miejskim żłobku. Ile osób za-
trudnia spółka Wodociągi Jaworz-
no, kto odchodzi na emeryturę?

Na dzień 31 października 2025 
roku spółka Wodociągi Jaworzno za-
trudniała 383 osoby, z czego umowy 
na czas określony ma 55 pracowni-
ków, a na czas nieokreślony zatrud-
nionych jest 328 osób. Dokładnie rok 
wcześniej liczba pracowników wyno-
siła 380, czyli o 3 mniej w porówna-
niu z końcem października br.

Bez wypowiedzeń do końca roku 
w Wodociągach

Pytaliśmy też o to, czy od sierp-
nia 2025 roku były, są lub będą 
do końca grudnia 2025 roku wrę-
czane wypowiedzenia osobom, któ-
re są zatrudnione w spółce.

Zatrudnienie 
w miejskich 
jednostkach

cjalnym komunikacie czytamy, 
że nie ma „wstrzymania zabiegów”, 
ale wprowadzono większą dyscypli-
nę w wydawaniu pieniędzy.

Pomnik Bolesława Chrobrego 
został odsłonięty
Pomnik Bolesława Chrobrego został 
uroczyście odsłonięty 11 listopada 
podczas miejskich uroczystości 
z okazji Narodowego Święta 
Niepodległości. Aktu odsłonięcia 
dokonali Paweł Silbert, insp. Piotr 
Uwijała oraz Przemysław Dudzik.

Jak co roku miejskie obcho-
dy rozpoczęły się od mszy świę-
tej w intencji mieszkańców, a tak-
że ojczyzny, która została odpra-
wiona w kolegiacie św. Wojciecha 
i św. Katarzyny. Stamtąd uczestnicy 
uroczystości przeszli na jaworznic-
ki rynek, pod pomnik Chrobrego.

Odsłonięcie pomnika pierwsze-
go króla Polski stało się najważniej-
szym wydarzeniem podczas miej-
skich uroczystości. 

Oficjalnego aktu odsłonięcia doko-
nali prezydent Paweł Silbert, Komen-
dant Miejski KMP w Rudzie Śląskiej, 
insp. Piotr Uwijała oraz dyrektor Mu-
zeum Miasta Jaworzna Przemysław 
Dudzik, którzy ściągnęli z pomnika 
biało-czerwoną szarfę w asyście mło-
dej śpiewaczki.

Pomnik powstał, aby uczcić 
1000-lecie koronacji królewskiej. 
Na postumencie pomnika widnie-
je napis:

BOLESŁAW CHROBRY
PIERWSZY KRÓL POLSKI
W TYSIĘCZNĄ ROCZNICĘ 

KORONACJI KRÓLEWSKIEJ
MIESZKAŃCY JAWORZNA 

2025

Spod pomnika Chrobrego 
uczestnicy wydarzenia, w akompa-
niamencie Orkiestry Dętej Zakładu 
Górniczego Sobieski, przemasze-
rowali pod Pomnik Niepodległości 
przy Miejskiej Bibliotece Publicz-

nej. Tam odbyła się główna część 
uroczystości patriotycznych.

Z okolicznościowym przemówie-
niem do mieszkańców miasta zwró-
cił się prezydent Paweł Silbert.
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Jaka przyszłość czeka 
system odbioru odpadów 
komunalnych w Jaworznie? Ten 
temat poruszyła radna Barbara 
Ziętek, która skierowała 
do władz miasta interpelację 
dotyczącą planów w zakresie 
gospodarowania odpadami. 
Zwróciła uwagę na potrzebę 
opracowania długofalowej 
strategii, podkreślając, 
że ceny „rosną i będą 
rosnąć”. Zapytała również, 
jakie działania podjęły 
władze, by powstrzymać tak 
gwałtowne podwyżki opłat 
za wywóz śmieci.

Interpelacja radnej jest reak-
cją na rosnące opłaty za wywóz 
śmieci w Jaworznie. Od 1 stycz-
nia 2026 roku obowiązywać będą 
nowe stawki – 51 zł miesięcznie 
za osobę w domach jednorodzin-
nych, natomiast w zabudowie wie-
lorodzinnej koszt wywozu śmieci 
będzie uzależniony od ilości zuży-
tej wody i wyniesie 17 zł za metr 
sześcienny.

W 2024 roku opłata za wy-
wóz śmieci wynosiła 32 zł za oso-
bę, w 2025 roku wzrosła do 40 zł, 
a w kolejnym roku będzie o 11 zł 
wyższa niż obecnie. Oznacza to, 
że w ciągu dwóch lat koszt wywozu 
śmieci wzrósł niemal o 60%.

W interpelacji radna pyta, 
co władze miasta zrobiły w ciągu 
ostatniego roku, aby uniknąć dal-
szych podwyżek.

Śmieci coraz droższe. Jaka przyszłość 
czeka system odbioru odpadów?

– Co w ciągu 11 miesięcy od 28 listo-
pada 2024 roku, czyli od uchwalenia 
ostatniej podwyżki (w 2025 roku cena 
wzrosła o 8 zł – z 32 zł na 40 zł), władze 
miasta zrobiły, by opłata za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi nie 
wzrosła w 2026 roku? – zapytała radna.

Radna poprosiła także o przed-
stawienie strategii miasta, aby zrów-
noważyć rosnące koszty.

– Jakie plany działania oraz krótko- 
i długoterminowe strategie na rzecz 
zrównoważenia budżetu opracowano 
w bieżącym roku, mając na uwadze, 
że ceny odbioru odpadów rosną 
i będą nadal rosnąć?

W swoim piśmie do władz miasta 
radna zwróciła się również z pyta-
niem o sytuację w innych miastach 
kraju, gdzie opłaty za wywóz śmie-
ci są niższe.

– Czy władze miasta przeanalizowały, 
jak inne ośrodki, w których 
opłaty są niższe, radzą sobie 
z gospodarowaniem odpadami 
komunalnymi?

Jako przykłady wskazała takie 
miasta jak Kraków, Poznań czy 
Szczecin, które zdecydowały się 
na budowę własnych instalacji 
do przekształcania odpadów. Mia-
sta te skorzystały z dofinansowań 
pochodzących m.in. z NFOŚiGW, 
WFOŚiGW, programów unijnych 
oraz Programu Operacyjnego In-
frastruktura i Środowisko.

– Czy władze miasta wnioskowały 
o wsparcie finansowe? Jeśli nie, to dla-
czego? – pyta radna.

Radna dopytuje także, co sta-
nie się z odpadami produkowa-
nymi w Jaworznie po zamknięciu 
Zakładu Gospodarki Odpadami 
Komunalnymi (ZGOK) w Balinie, 
gdzie obecnie trafiają miejskie 
śmieci. Jakie kroki planuje pod-
jąć miasto, aby zabezpieczyć od-
biór i zagospodarowanie odpadów 
w przyszłości?

– Jakie plany na przyszłość mają wła-
dze miasta w przypadku zamknięcia 
ZGOK w Balinie?

Składowisko odpadów w Ba-
linie ma zakończyć działalność 
do 2031 roku. Zakład chce jed-
nak kontynuować sortowanie oraz 
przetwarzanie odpadów segrego-
wanych. Będzie to możliwe jedy-
nie po wybudowaniu hali herme-
tyzującej proces dojrzewania bio-
odpadów.

Weronika Palka

W odpowiedzi do nas przesła-
nej Tomasz Maroszek, kierownik 
działu HR napisał, że „nie były i nie 
będą do końca grudnia 2025 roku 
wręczane wypowiedzenia na pod-
stawie ustawy z dnia 13.03.2003 r. 
o szczególnych zasadach rozwiązy-
wania z pracownikami stosunków 
pracy z przyczyn niedotyczących 
pracowników”. Przepisy te odnoszą 
się zarówno do zwolnień grupowych,  
jak i indywidualnych.

Od stycznia 2025 roku do koń-
ca października 2025 na emerytu-
rę odeszło 6 osób, które pracowały 
na stanowiskach: operator oczysz-
czalni ścieków, odczytywacz wo-
domierzy, pracownik gospodarczy, 
laborant, mistrz stacji uzdatniania 
wody, elektromechanik samochodo-
wy. W części stanowisk obowiązki 
przejęły osoby już pracujące w ra-
mach awansu pionowego, a w czę-
ści nowozatrudnieni pracownicy.

W spółce Wodociągi Jaworzno 
na dzień 31 października pracowały 
4 osoby, które osiągnęły wiek eme-
rytalny. To inspektor nadzoru, obcho-
dowy – operator stacji uzdatniania 
wody, starszy operator stacji uzdat-
niania osadów, st. specjalista ds. księ-
gowości. Z przekazanych informacji 
wynika, że w spółce jest tylko jedna 
osoba, która przeszła na emeryturę, 
ale pracuje nadal w Wodociągach – 
to konserwator urządzeń przeciw po-
żarowych na ćwierć etatu.

Do końca tego roku na emeryturę 
odejdą jeszcze 2 osoby. To operator 
stacji uzdatniania osadów oraz elektro-
monter. Na ten moment spółka Wodo-
ciągi Jaworzno wie o 7 osobach, któ-
re w przyszłym roku planują odejść 
na emeryturę. To konserwator – por-
tier, monter – konserwator sieci wodo-
ciągowej – operator koparki, inspektor 
nadzoru, dyspozytor ds. oczyszczania 
miasta, starszy specjalista ds. księgo-
wości, elektromonter, starszy operator 
stacji uzdatniania osadów.

TBS-y myślą o nowych etatach. 
W jadłodajni bez zmian

– Jaworznickie TBS Sp. z o.o. za-
trudnia obecnie 11 osób i nie planuje 
redukcji zatrudnienia. Wprost prze-
ciwnie – w związku z rozwijającym 
się zasobem mieszkaniowym planu-
jemy w przyszłości zwiększenie za-
trudnienia – taką odpowiedź otrzy-

maliśmy od Dawida Domagalskiego 
ze spółki TBS.

Ewa Kamysz-Szczęch, kierow-
nik Jadłodajni Miejskiej w Jaworznie 
pisze, że obecnie zatrudnionych jest 
15 osób i tyle samo było na koniec 
października ubiegłego roku. Wszy-
scy pracownicy mają umowy o pracę 
na czas nieokreślony. – Nie planuję 
redukcji etatów w najbliższym czasie. 
W miejskiej jadłodajni nie ma zatrud-
nionych osób, które w tym, jak rów-
nież w przyszłym roku osiągną wiek 
emerytalny – dodaje Ewa Kamysz-
-Szczęch. W jadłodajni na stanowi-
sku konserwatora-kierowcy pracuje 
osoba, która jest emerytem.

Redukcja etatów 
w miejskim żłobku

– Jako dyrektor skrupulatnie prze-
liczyłam budżet na nadchodzący 2026 
rok, przeanalizowałam zakresy obo-
wiązków i zadania na poszczególnych 
stanowiskach pracy i podjęłam trud-
ną decyzję o wypowiedzeniu jednej 
umowy o pracę na czas nieokreślony 
oraz nieprzedłużeniu umów na czas 
określony tam, gdzie jest to możliwe. 
Biorąc pod uwagę charakter placówki, 
realizowane zadania opiekuńczo-wy-
chowawcze, zdecydowałam o likwi-
dacji stanowiska, które nie jest bezpo-
średnio związane z opieką nad dzieć-
mi, tak aby nie odbyło się to kosztem 
jakości świadczonych usług i nie 
wpłynęło na obniżenie standardów 
opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 
– odpowiada na nasze pytania Elżbie-
ta Orzechowska-Filipczyk, dyrektor 
miejskiego żłobka.

Końcem października 2024 roku 
w tej instytucji zatrudnionych było 
37 osób, z czego 29 na umowach 
na czas nieokreślony, 6 z umowami 
na czas określony, oraz dwie umowy 
na zastępstwo. Na dzień 31 paździer-
nika 2025 roku zatrudnionych jest 36 
osób – 32 umowy na czas nieokre-
ślony, 3 umowy na czas określony, 1 
na zastępstwo.

– W 2025 r. żaden z pracowników 
nie przeszedł na emeryturę. Zatrud-
niamy 1 emeryta w wymiarze połowy 
etatu; jedną osobę, która osiągnęła 
wiek emerytalny. Nie posiadamy wie-
dzy, ilu pracowników odejdzie w przy-
szłym roku na emeryturę – wyjaśnia 
Elżbieta Orzechowska-Filipczyk.

Patrycja Koprzak

Zatrudnienie 
w miejskich jednostkach

Nie ma w tym nic dziwne-
go, że każdy żyje w swo-
jej bańce. Jedni w infor-

macyjnej, inni w tej zbudowanej 
z codziennych kontaktów i prze-
konań. W samorządzie próbuje 
się czasem takie bańki rozbijać 
– choćby poprzez wprowadzenie 
dwukadencyjności – bo w eks-
tremalnych przypadkach bań-
ki zaczynają się zlewać w coś 
znacznie gorszego: w układy.

Problem zaczyna się wtedy, 
gdy ktoś próbuje żyć nie w swo-
jej bańce, robić rzeczy, na których 
się nie zna, albo które nie są jego 
zadaniem. I wtedy nagle okazu-
je się, że zaczynamy dyskutować 
o śmieciach, wodociągach czy 
gospodarce w sposób komplet-
nie oderwany od rzeczywistości. 
Każdy wie lepiej. Każdy ma rację. 
Najlepiej wszystko zrobić same-
mu – śmieci odbierzemy lepiej niż 
wyspecjalizowane firmy, kanaliza-
cję zbudujemy taniej niż fachow-
cy, a miasto poprowadzimy mą-

drzej niż ci, którzy się tym zajmu-
ją od lat.

W efekcie tworzymy królestwo, 
w którym rządzi jedna zasada: 
ja wiem najlepiej. To królestwo 
zbudowane z wybujałego ego 
i niechęci do słuchania innych. 
A gdy już ktoś spróbuje coś po-
wiedzieć, natychmiast pojawia się 
chór krytyków.

Najgorsze jednak, że ta nie-
zdrowa atmosfera staje się nor-
mą. Prowokuje się konflikty, skłó-
ca ludzi, brakuje szacunku. Wi-
dać to choćby w przestrzeni PR 
– w komunikatach płynących 
z urzędu. Kiedyś dyrektor Tosza, 
dziś Bednarek i kolejni, którym 
wydaje się, że są jaworznickimi 
Stanowskimi, karmią nas przeka-
zem, który ma utwierdzać w prze-
konaniu: „nasza bańka jest naj-
lepsza”.

Tymczasem ludzie zwyczaj-
nie się denerwują. Bo nie rozu-
mieją, dlaczego mają płacić jedne 
z najwyższych stawek za śmieci 

w Polsce i jeszcze mają być z tego 
dumni. Bo nie rozumieją, jak 
można wciąż mówić o wielkiej Eu-
ropie, o tysiącletniej historii Pol-
ski, a jednocześnie promować lo-
kalną zaściankowość.

Silbert lubi snuć opowieści 
o wspólnocie, o wielkich ide-
ach. No, ale coraz mniej osób 
już w to wierzy. Może dlatego, 
że przez lata sam zbudował wokół 
siebie tak szczelną bańkę, że nie 
dopuszcza do niej nikogo spo-
za swojego dworu. W końcu nie 
bez powodu nazywano go kiedyś 
„księciem królestwa jaworznic-
kiego”.

A przecież można inaczej. 
Można wyjść ze swojej bańki, 
spojrzeć szerzej, posłuchać ludzi, 
zrozumieć, że nie wszystko krę-
cić się wokół mojego widzimisię. 
Bo miasto to nie prywatny fol-
wark. I może właśnie od tego po-
winniśmy zacząć – od przebicia 
własnej bańki.

Franciszek Matysik

Radna Barbara Ziętek

Następnie przedstawiciele władz 
miasta, miejskich instytucji, służb 
mundurowych, organizacji społecz-
nych oraz uczniowie jaworznickich 
szkół złożyli kwiaty pod pomnikiem. 
Oddali hołd wszystkich, którzy wal-
czyli za wolną Polskę.

O artystyczną oprawę uroczysto-
ści zadbali artyści z ATElier Kultu-
ry, którzy przygotowali patriotyczny 
program słowno-muzyczny.           (iw)

Pomnik Bolesława Chrobrego 
został odsłonięty
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Forum Samorządowe Województwa Śląskiego odbyło się po raz 2.
Dokończenie ze str. 1
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Jaworzno wystawia swoje 
nieruchomości na sprzedaż

Jak podaje gmina, przez 
wschodnią część działki prze-
biegają napowietrzne linie wy-
sokiego napięcia.

Działka znajduje się przy 
ul. pilota Piotra Noconia, któ-
ra jest przedłużeniem ul. Pie-
karskiej, obecnie zamkniętej 
dla ruchu samochodowego. 
Od południa graniczy z ga-
rażami i osiedlem mieszka-
niowym Gigant. W sąsiedz-
twie znajdują się sieci ener-
getyczne, wodociągowe, ka-
nalizacyjne i teletechniczne, 
a w samej ulicy pilota Piotra 
Noconia planowane jest wy-
konanie sieci kanalizacyjnej 
i wodociągowej.

Działka znajduje się w ob-
szarze objętym miejscowym 
planem zagospodarowania 
przestrzennego w rejonie ul. 
Piekarskiej. Przewidziano dla 
niej dwa przeznaczenia: tere-
ny zabudowy mieszkaniowej 
wielorodzinnej oraz tereny ga-
raży. Część działki jest objęta 
ryzykiem skutków eksploatacji 
górniczej.

Cena wywoławcza za tę 
działkę wynosi 3 504 050,00 zł 
netto, wadium – 525 000,00 zł, 
które należy wpłacić do 7 stycz-
nia 2026 roku. Minimalne po-
stąpienie, czyli najmniejsza 
kwota, o jaką można podnieść 
cenę podczas licytacji, wynosi 
1% ceny wywoławczej. Prze-
targ odbędzie się 14 stycznia.

Kompleks działek w strefie 
przemysłowej

Druga z nieruchomo-
ści, którą sprzedaje miasto, 

to kompleks pięciu działek 
położonych w rejonie ulic 
Stanisława Lema i Zbignie-
wa Herberta, znajdujących 
się w obrębie geodezyjnym 
nr 165:
• działka nr 3405/1 o po-

wierzchni 16 498 m²;
• działka nr 2281 o powierzchni 

1 516 m²;
• działka nr 1194 o powierzchni 

963 m²;
• działka nr 3406/1 o po-

wierzchni 32 m²;
• działka nr 1250 o powierzch-

ni 38 m².
Ich łączna powierzchnia wy-

nosi 19 047 metrów kwadrato-
wych. Nieruchomości znajdu-
ją się w obszarze o charakte-
rze przemysłowo-usługowym 
(Strefa Przemysłowa I). Teren 
położony jest w sąsiedztwie 
ulic Poświatowskiej i Filipowi-
cza, niedaleko drogi krajowej 
nr 79.

Kompleks działek jest nie-
zabudowany, niezagospodaro-
wany i porośnięty roślinnością. 
W okolicy znajdują się wolne 

tereny, domy jednorodzinne 
oraz budynki usługowe. W po-
bliżu działki nr 3405/1 przebie-
ga sieć energetyczna, a sąsied-
nie tereny mają dostęp do sieci 
wodociągowej, kanalizacyjnej 
i teletechnicznej.

Nieruchomości objęte 
są miejscowym planem zago-
spodarowania przestrzennego 
„Zachód II”, który przewidu-
je przeznaczenie terenu pod 
usługi lub produkcję. Dopusz-
czalne jest m.in. postawienie 
magazynów, natomiast zabro-
nione prowadzenie działalno-
ści związanej z przemysłem 
górniczym, gospodarką odpa-
dami oraz handlem wielkopo-
wierzchniowym.

Cena wywoławcza za ten 
kompleks działek wynosi 4 287 
200,00 zł netto, wadium – 640 
000,00 zł, które również nale-
ży wpłacić do 7 stycznia. Mini-
malne postąpienie wynosi 1%. 
Przetarg odbędzie się 14 stycz-
nia o godzinie 10:30 w siedzi-
bie urzędu.

Weronika Palka

Kompleks działek w rejonie ulic Stanisława Lema i Zbigniewa Herberta

– Zabiegi w Szpitalu Wie-
lospecjalistycznym w Jaworz-
nie nie zostały wstrzymane. 
Natomiast wprowadzono 
dyscyplinę w obszarze reali-
zacji świadczeń medycznych 
w umowach tzw. ryczałto-
wych, tam, gdzie są zna-
czące przekroczenia warto-
ści tych umów z NFZ. W ra-
mach tych umów realizowane 
są tzw. świadczenia „limito-
wane”, za które NFZ nie za-
płaci. Świadczenia tzw. „nie-
limitowane” są przez Szpital 
bez ograniczeń realizowane. 
– informuje kierownictwo 
szpitala.

Co to znaczy? Szpital tłu-
maczy, że ma podpisaną 
z NFZ specjalną umowę – 
trochę jak „limit” na karcie 
kredytowej. Jeśli szpital zro-
bi za dużo zabiegów ponad 
ten limit, NFZ po prostu nie 
zapłaci.

Dlatego teraz wstrzyma-
no tylko te zabiegi, które 
są „limitowane”, czyli takie, 
za które NFZ nie zwróci pie-
niędzy. Operacje, które ratują 
życie – jak w przypadku za-
wału czy wypadku – są nadal 
wykonywane bez żadnych 
ograniczeń.

NFZ i pieniądze 
na leczenie

Szpital tłumaczy, że cho-
dzi o tzw. ryczałt, czyli rocz-
ną kwotę, jaką NFZ przezna-
cza na leczenie w danej pla-
cówce. Jeśli szpital przekro-
czy tę sumę, nie dostanie już 
zwrotu kosztów.

Mieszkańcy pytają jed-
nak, czy to sprawiedliwe, 
że pacjent ma czekać przez 
kwestie finansowe. – Czło-
wiek ma chorobę, a tu mó-
wią: „proszę poczekać, bo li-
mit się skończył”. To brzmi 

jak żart, ale to nasze życie! 
– mówi pani Teresa z Długo-
szyna.

Co to oznacza dla 
mieszkańców Jaworzna
– To dobrze, że ratują lu-

dzi, ale co z nami, którzy też 
cierpimy, tylko nie „na już”? 
– pyta pan Józef, który czeka 
na zabieg.

– Jak to możliwe, że trze-
ba czekać, bo NFZ nie zapła-
ci? Przecież my też płacimy 
składki! – dodaje pani Ewa 
z Byczyny.

Dla wielu mieszkańców 
ta sytuacja brzmi jak z życia 
codziennego: kiedy budżet 
domowy się kończy, trzeba 
ograniczyć zakupy i czekać 
na wypłatę. Tak samo jest te-
raz w szpitalu – skończyły się 
pieniądze z NFZ, więc część 
planowanych zabiegów trze-
ba przesunąć.                        (iw)

Jak zapewnić stabilność finan-
sową i rozwój szpitali powiato-
wych w czasach nadchodzącej 
reformy systemu ochrony 
zdrowia? To pytanie stało się 
punktem wyjścia do dyskusji 
podczas II Forum Samorządo-
wego Województwa Śląskiego, 
które odbyło się 30 paździer-
nika w Pszczynie. W spotkaniu 
wzięli udział przedstawiciele 
wielu miast regionu, w tym 
także Jaworzna.

Nasze miasto reprezento-
wali prezydent Paweł Silbert, 
dyrektor Szpitala Wielospecja-
listycznego w Jaworznie Ga-
briela Buczkowska, a także 
Krzysztof Lehnort – ekspert 
Polskiej Federacji Szpitali ds. 
restrukturyzacji finansowo-
-ekonomicznej szpitali, który 
prowadził jeden z kluczowych 
paneli dyskusyjnych.

Współpraca szpitali 
zamiast rywalizacji

Podczas forum wiele uwa-
gi poświęcono potrzebie stwo-
rzenia bardziej stabilnego sys-
temu finansowania szpitali po-

Jaworzno wśród liderów współpracy 
samorządów w ochronie zdrowia

wiatowych oraz zwiększenia 
elastyczności w planowaniu 
ich przekształceń. Uczestni-
cy zgodnie podkreślali, że sa-
modzielne działania poszcze-
gólnych samorządów nie wy-
starczą, by sprostać rosnącym 
wyzwaniom finansowym i ka-
drowym.

– Zła sytuacja finansowa 
NFZ sprawia, że współpraca 
pomiędzy lokalnymi samorzą-
dami jest niezbędna – mówił 
podczas swojego wystąpienia 
Krzysztof Lehnort.

Ekspert z Jaworzna prowa-
dził panel poświęcony współ-
pracy organów samorządo-

wych posiadających szpitale 
powiatowe, w ramach któ-
rego omówiono praktycz-
ne możliwości konsolidacji 
i wspólnego zarządzania pla-
cówkami medycznymi. Dys-
kutowano m.in. o modelach 
tworzenia konsorcjów, wspól-
nych zakupach i optymaliza-
cji kosztów administracyj-
nych. Lehnort zwracał uwa-
gę, że wymiana doświadczeń 
i wspólne działania samorzą-
dów mogą znacząco popra-
wić efektywność zarządzania 
szpitalami bez utraty ich lo-
kalnego charakteru.

Odwołują zabiegi w szpitalu

LEK. TO M ASZ CYWI SKI

UL. M ATEJKI 4 ,UL. NADBRZE NA 12 4 3 - 6 0 0 JAWO RZNO

5 110 77 89 7, 5 78 2 0 2 2 72 , 3 2 4 4 5 70 16

cd. na str. 4cd. na str. 4
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Miasto Jaworzno4 Serwis informacyjny

I N F O R M A T O R
P O L I C J A

Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 ................................................ tel. 997, 47 85-25-255

S T R A Ż  P O Ż A R N A

Komenda Miejska, ul. Krakowska 7................................................... tel. 998, 47 851-08-00

S T R A Ż  M I E J S K A
Straż Miejska – Plac Górników 5 ..........................................................tel. 986, 32 618-16-18

P O G O T O W I A
Numer alarmowy ............................................................................................................tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28............................................................tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 ............................................................ tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 ..................................................... tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34 ........................................................ tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 ................................................................. tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22 ...........tel. 32 61-81-890

U R Z Ę D Y
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala.............................................tel. 32 618-15-00
strona internetowa:  .....................................................................................www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5 ..................................tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274 ...................................................... tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b .................................tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Pocztowa 9 ....................................................................tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5..................................tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28 ............................................................tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS .................................................................................................. tel. 22 560 16 00

Z D R O W I E
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28 ............................... tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11

M I E J S K I E  I N S T Y T U C J E
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17 ..................................tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna ..............................................................................tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5................................................. tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80 ..........................tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b ..............tel. 32 618-18-40

S P O Ł E C Z N E  I N S T Y T U C J E
Hospicjum, ul. Górniczej 30, od 8.00 do 16.00 .........................................tel. 32 616 -74-44 
Hospicjum 24h/dobę domowe .................................................................... tel. 601-51-91-02

S P O T K A N I A  A A
Obecnie wszystkie mitingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 5 
(salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 18.00 
i sobotę godz. 17.00. 

Biuro ogłoszeń przy ul. św. Barbary 7, tel. (32) 751 91 30, e-mail: biuro@ct.jaworzno.pl
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32/D/11

t el.  32/ 615 04 15
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32/  752 60 75, 616 85 67, 600 390 300

33/D/11

Zakład Pogrzebowy Misja 
Jaworzno ul. Sławkowska 16a 

tel. 32/ 616 22 68, 032/ 751 95 92

Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna

31/D/11

JAWORZNIANIE 
ODESZLI OD NAS

Numer zamknięto 11 listopada 2025 r.

W wieku 69 lat zmarła dr Kry-
styna Domagała – doświad-

czona lekarka oraz kobieta od wiel-
kim sercu. Pracowała w szpitalu 
w Chrzanowie, a także przez wiele 
lat związana była z Hospicjum 
Homo Homini im. św. Brata Alberta 
w Jaworznie.

Śp. Krystyna Domagała zmarła 
we wtorek, 4 listopada.

Zasłużoną lekarkę we wzruszają-
cym wpisie w mediach społecznościo-
wych pożegnali wolontariusze i pra-
cownicy jaworznickiego hospicjum.

– Z wielkim smutkiem, ale też 
z ogromną wdzięcznością żegna-
my naszą Panią Doktor Krysię – oso-
bę o wielkim sercu, głębokiej wierze 
i dobroci. Była z nami od lat – w ho-
spicjum domowym, w ZOL-u – zawsze 
tam, gdzie ktoś potrzebował obecno-
ści, pomocy, troski i nadziei. Dla cho-

rych była nie tylko lekarzem, ale też 
przyjacielem, który słucha, rozumie, 
niesie wsparcie i pokój. Dla współpra-
cowników – była wzorem oddania, de-

likatności i cichej siły płynącej z wia-
ry. Pani Doktor Krysiu, dziękujemy Ci 
za Twoją służbę, za uśmiech, za mo-
dlitwę i za każde dobro, które zostawi-
łaś w sercach naszych podopiecznych 
i nas samych. Wierzymy, że Pan, któ-
remu tak ufałaś, przyjął Cię do swo-
jego Domu i otulił miłością, którą tak 
hojnie dzieliłaś się z innymi. Na za-
wsze pozostaniesz częścią naszej 
wspólnoty i naszej pamięci.

Pogrzeb śp. Krystyny Domagały 
odbył się 7 listopada w kościele Mat-
ki Bożej Różańcowej w Chrzanowie. 
O 14:00 został odprawiony różaniec 
w intencji zmarłej, a o 14:30 msza 
św. żałobna, po której zmarła została 
odprowadzona w miejsce wiecznego 
spoczynku.

Rodzinie i bliskim składamy wyraz 
współczucia.

(iw)

Śp. KAŹMIERCZAK CECYLIA zmarła 06-11-2025. 
Żyła lat 79. Pogrzeb odbył się 10-11 na cmentarzu 
Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. SZYMANKIEWICZ JAN zmarł 06-11-2025. Żył lat 73.
Pogrzeb odbył się 08-11 na cmentarzu Komunalnym 
Wilkoszyn.

Śp. KALETA DARIUSZ zmarł 05-11-2025. Żył lat 61.
Pogrzeb odbył się 08-11 na cmentarzu Komunalnym 
Szczakowa.

Śp. GŁOWACZ JULIAN zmarł 05-11-2025. Żył lat 76.
Pogrzeb odbył się 07-11 na cmentarzu Parafialnym 
w Ciężkowicach.

Śp. MAŁODOBRY Z DOMU ZAJĄC MARIA ALICJA
zmarła 03-11-2025. Żyła lat 78. Pogrzeb odbył się 11-11 na 
cmentarzu Pechnickim.

Śp. PIETRZYK HENRYK zmarł 03-11-2025. Żył lat 77.
Pogrzeb odbył się 06-11 na cmentarzu Komunalnym 
Wilkoszyn.

OGŁOSZENIE

173/p/15

NrNr1

Zmarła dr Krystyna Domagała

Propozycje przedsta-
wione podczas panelu 
spotkały się z aprobatą 
obecnej na forum mini-
ster zdrowia Jolanty So-
bierańskiej-Grendy, któ-
ra zadeklarowała wspar-
cie dla inicjatyw konsoli-
dacyjnych.

Efektem rozmów było 
podpisanie listu intencyj-
nego o utworzeniu kon-
sorcjum szpitali przez 
samorządowców pięciu 
miast: Katowic, Jaworz-
na, Pszczyny, Siemiano-
wic Śląskich i Cieszyna. 
Jak podkreślali uczest-
nicy, to pierwszy krok 
do budowania nowego 
modelu współpracy, który 
może przynieść wymierne 
korzyści zarówno pacjen-
tom, jak i zarządzającym 
placówkami.

Dialog zamiast decyzji 
zza biurka

– Organizacja forum sta-
nowi odpowiedź na zmia-
ny legislacyjne w systemie 
opieki zdrowotnej, szcze-
gólnie w zakresie noweliza-
cji ustawy o świadczeniach 
opieki zdrowotnej finanso-
wanych ze środków publicz-
nych – wyjaśniała Katarzy-
na Michalik, prezes zarządu 
szpitala Joannitas w Pszczy-
nie, która była gospodarzem 
wydarzenia. – Naszym celem 
jest stworzenie przestrzeni 
do merytorycznej dyskusji 
i wypracowania wspólnego 
stanowiska samorządów, 
NFZ i Ministerstwa Zdro-
wia. Wierzymy, że otwarty 
dialog jest kluczem do real-
nych zmian – dodała.

Minister Sobierańska-
-Grenda, podsumowując 

forum, zaznaczyła, że re-
sort zdrowia pozostaje 
otwarty na dalsze konsul-
tacje i rozmowy. – Reformy 
są konieczne. To nie jest 
łatwe zadanie, ale mamy 
w kraju wielu świetnych 
menedżerów ochrony zdro-
wia. Trzeba im zaufać i po-
zwolić działać – podkreśliła.

Wspólna troska 
o przyszłość pacjentów

Forum w Pszczynie, ob-
jęte patronatem m.in. Woje-
wody Śląskiego, Marszałka 
Województwa, Polskiej Fe-
deracji Szpitali, Związku Po-
wiatów Polskich, Śląskiego 
Związku Gmin i Powiatów 
oraz Narodowego Funduszu 
Zdrowia, pokazało, że sa-
morządy chcą brać czynny 
udział w procesie reformo-
wania ochrony zdrowia.

Jaworzno, będące jed-
nym z sygnatariuszy listu 
intencyjnego, znalazło się 
w gronie miast, które nie 
czekają na odgórne decy-
zje, lecz szukają własnych 
rozwiązań i partnerstw. 
Współpraca w ramach kon-
sorcjum ma być odpowie-
dzią na wyzwania finanso-
we, kadrowe i organizacyj-
ne, przed jakimi stoją dziś 
szpitale powiatowe.

II Forum Samorządo-
we Województwa Śląskie-
go pokazało, że przyszłość 
ochrony zdrowia w regio-
nie może zależeć nie tyl-
ko od ustaw i rozporzą-
dzeń, ale przede wszystkim 
od zdolności samorządów 
do współpracy i wspólnego 
działania – z korzyścią dla 
pacjentów i całych lokal-
nych społeczności.           (iw)

Dokończenie ze str. 3

Jaworzno wśród liderów współpracy 
samorządów w ochronie zdrowia
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Aktualności

Dyskusja publiczna 
nad rozwiązaniami, 
przyjętymi w projekcie 
planu zagospodarowania 
przestrzennego 
„Śródmieście Wschód”, 
odbędzie się w czwartek, 
13 listopada 2025 r. o godz. 
15 w siedzibie Urzędu 
Miejskiego w Jaworznie 
przy ul. Grunwaldzkiej 33 
w sali nr 1 (sala obrad).

Druga ważna data to 15 
grudnia 2025 roku. Do tego 
dnia można zgłaszać wnio-
ski do projektu planu zago-
spodarowania przestrzen-
nego, który obejmuje ob-
szar o powierzchni ok. 109 
ha. Większość działek na-
leży do osób prywatnych. 
Są też działki  należące 
do miasta, spółek prawa 
handlowego oraz do spółek 
lub osób prawnych, których 
organizacjami założyciel-
skimi jest samorząd. Część 

z nich już jest przezna-
czona na cele mieszkanio-
we, ale są też tereny, które 
obecnie oznaczone są jako 
grunty orne, pastwiska, nie-
użytki, czy sady.

Prace rozpoczęły się dwa 
lata temu

W kwietniu 2023 roku 
radni  podję l i  uchwałę 
w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia miejsco-

wego planu zagospodarowa-
nia przestrzennego „Śród-
mieście wschód” w Jaworz-
nie. Podczas tego głosowa-
nia obecnych było 21 rad-
nych i wszyscy zagłosowali 

Propozycje urzędu w projekcie planu zagospodarowania przestrzennego o nazwie „Śródmieście Wschód”

Sprawdź, czy zmiany dotyczą ciebie

Pompa ciepła zmienia oblicze 
polskich miast i  wsi. Sielskie kra-
jobrazy bez dymu z  kominów, 
miasta bez smogu, bezpieczne 
i  ciepłe domy, których nie trzeba 
ogrzewać kotłami na paliwa stałe 
to nowa rzeczywistość.

Mieszkańcy wsi i małych miast coraz chęt-
niej korzystają z  pomp ciepła. W  przeciwień-
stwie do pieców na węgiel czy drewno, pompa 
nie wymaga codziennego rozpalania i  nosze-
nia opału, działa automatycznie, wykorzystu-
jąc energię z  powietrza, wody lub ziemi, by 
ogrzać dom i wodę użytkową. Zapewnia czyste 
powietrze, komfort, bezpieczeństwo i  niższe 
rachunki. Nie zależy od sieci ciepłowniczych 
i gazowych, których w wielu miejscach nie ma. 
Z pompą nie ma też obaw o zaczadzenie.

CZY WARTO POSTAWIĆ 
NA POMPĘ CIEPŁA?
Urządzenie „wydobywa” ciepło z otocze-

nia nawet wtedy, gdy na zewnątrz panuje mróz. 
Jest ekologiczne, ciche i wydajne. W porówna-
niu z  tradycyjnymi kotłami, pompy ciepła są  
3 do 5 razy bardziej efektywne. Oznacza to, 
że z każdej pobranej jednostki energii dostar-
cza nawet pięć jednostek ciepła. Dzięki temu 
ogrzewanie jest wygodne i ekonomiczne.

Właściwie dobrana i  zainstalowana pom-
pa ciepła zwróci się po kilku latach, a  potem 
zapewni oszczędności. Może współpracować 
z instalacją fotowoltaiczną i magazynem ener-
gii, co obniży koszty i  uniezależni od wahań 
cen prądu czy paliw.

CO SĄDZĄ UŻYTKOWNICY?
Jak wynika z badań SW Research z sierp-

nia 2025 roku, aż 80% polskich użytkowników 
pomp ciepła jest zadowolonych, a  tylko 5% 
ma uwagi. To najwyższy wskaźnik satysfakcji 
wśród technologii grzewczych. Użytkownicy 

cenią wygodę obsługi (84%), bezawaryjność 
(77%) i stabilne koszty (62%).

Pompy ciepła sprawdzą się w  nowych 
i starszych domach, także na wsi. Jak pokazu-
je badanie SW Research, satysfakcja z  pomp 
ciepła jest wysoka niezależnie od wieku bu-
dynku i innych rozwiązań energooszczędnych. 
W  ocieplonych domach ponad 80% respon-
dentów deklaruje pełne zadowolenie, a w nie-
ocieplonych budynkach ten odsetek sięga 63%.

KOMFORT, 
BEZPIECZEŃSTWO, WYGODA
Pompa ciepła jest praktycznie bezobsługo-

wa. Dostosowuje swoją pracę do temperatury 
na zewnątrz i  oczekiwanej temperatury we-
wnątrz budynku. Przez aplikację w  telefonie 
można zdalnie ustawić temperaturę, harmo-

nogram, a  nawet włączyć tryb urlopowy. To 
ogromna zmiana dla mieszkańców małych miej-
scowości, którzy byli przyzwyczajeni do pracy 
przy piecu i  konieczności gromadzenia węgla 
czy drewna na zimę.

Choć koszt zakupu i montażu pompy ciepła 
jest znaczący, należy pamiętać, że to inwesty-
cja długoterminowa. Dobrze dobrany system, 
zainstalowany przez profesjonalistę, spłaci się 
w kilka lat. A później generuje realne oszczęd-
ności.

Dostępne są krajowe i lokalne programy 
oferujące dotacje na zakup i montaż pomp cie-
pła. Coraz częściej gminy wspierają inwestycje 
w pompy ciepła – finansowo i edukacyjnie. In-
formacje można znaleźć m.in. na stronie www.
pompujcieplozglowa.pl.

GŁOS EKSPERTÓW
Paweł Lachman, prezes PORT PC:  

– Wysoki poziom zadowolenia użytkowników 
to najlepszy dowód, że technologia pomp cie-
pła sprawdza się w  praktyce. To rozwiązanie 
wygodne, bezobsługowe i  odporne na waha-
nia cen energii. Pompa ciepła jest najefektyw-
niejszym źródłem ogrzewania dla polskich 
domów, zwłaszcza poza wielkimi metropoliami.

Bartłomiej Derski, ekspert rynku energe-
tycznego: – Popularność pomp ciepła rośnie nie 
dlatego, że są modne, ale dlatego, że po prostu 
działają – cicho, niezawodnie i taniej niż wiele 
tradycyjnych rozwiązań.

NAJWIĘCEJ POMP NA WSI
To na wsi i  w  małych miastach pompy 

ciepła mają duże znaczenie. Dawniej dzieci 
często wracały ze szkoły do wychłodzonych 
domów, bo rodzice pracowali i nie miał kto na-
palić w piecu. Do domu z pompą ciepła aż chce 
się wracać, bo jest zawsze ciepły i przytulny.

Dla rolników i  właścicieli małych firm to 
szansa na poprawę efektywności energetycznej 
i lepsze warunki pracy. Pompa ciepła ogrzewa 
dom, ale i warsztat, sklep czy gospodarstwo.

W  Unii Europejskiej działa już ponad  
25 milionów pomp ciepła, a w Polsce w syste-
mach centralnego ogrzewania budynków – 
około 700 tysięcy. To technologia, która nie jest 
nowa, lecz dopiero teraz doceniana. Wynala-
zek Nicolasa Carnota, rozwinięty w XIX wieku 
przez Petera von Rittingera i współcześnie udo-
skonalony, pomógł rozwiązać problemy ekolo-
gicznego ogrzewania. Dzięki pompom możemy 
oddychać czystym powietrzem.

GDZIE SZUKAĆ INFORMACJI?
Jeśli chcesz dowiedzieć się więcej o pompach 

ciepła, ich finansowaniu i eksploatacji, odwiedź:
• www.pompujcieplozglowa.pl – oficjalna 
kampania edukacyjna PORT PC,
• https://pobe.pl/uproszczony-kalkulator-po-
be-przez-polski-alarm-smogowy/  – kalkulator 
kosztów ogrzewania,
• h t t p s : / / w w w . f a c e b o o k . c o m /
pompujcieplozglowa/ – społeczność użytkow-
ników i ekspertów.

WYBÓR INSTALATORA
-

-

-

-

-

-

Ciepło z natury – nowoczesne ogrzewanie domówCiepło z natury – nowoczesne ogrzewanie domów

cd. na str. 6

Na czerwono zaznaczyliśmy orientacyjnie obszar, którego dotyczy plan zagospodarowania przestrzennego

„za” – Maciej Bochenek, Ja-
nusz Ciołczyk, Dawid Doma-
galski, Ewa Głąbik, Dorota 
Guja, Tadeusz Kaczmarek, 
Teresa Kondoszek, Mariusz 
Kowalski, Anna Lichota, Je-
rzy Nieużyła, Bernadeta Pal-
ka, Janusz Papuga, Mirosław 
Pieczara, Sebastian Pycia, 
Tomasz Sędor, Barbara Si-
kora, Jolanta Smoliło-Żabiń-
ska, Maciej Stanek, Wiesław 
Więckowski, Barbara Ziętek 
i Ewa Zuber.

Potrzebna aktualizacja 
starych planów

W uzasadnieniu do tej 
uchwały czytamy m.in., że 
trzeba go przygotować, po-
nieważ to „aktualizacja naj-
starszych planów (nawet 
z 2003 r.), których cyfry-
zacja jest utrudniona oraz 
w części potrzeba wprowa-
dzenia obszaru zabudowy 
mieszkaniowej w zgodno-
ści ze studium. Projekt pla-
nu o powierzchni ok. 109 ha 
obejmuje aktualnie obowią-
zujące miejscowe plany za-
gospodarowania przestrzen-

nego w rejonie ulic: Kołłąta-
ja wschód, Kołłątaja zachód, 
Wandy, Chełmońskiego po-
łudnie oraz fragmenty „Wil-
koszyn…” i ZGE Sobieski. 
W granice opracowania uję-
to stosunkowo nowy mpzp 
w rejonie ul. Wandy, gdzie 
gmina sprzedała działkę. 
Właściciel wnioskuje o do-
puszczenie zabudowy wie-
lorodzinnej o niskiej inten-
sywności” – to treść z uza-
sadnienia.

W lipcu 2023 roku pojawi-
ło się ogłoszenie prezydenta 
Jaworzna informujące o tym, 
że taka uchwała została pod-
jęta oraz o przystąpieniu 
do przeprowadzania strate-
gicznej oceny oddziaływa-
nia na środowisko tego pla-
nu. Do dnia 7 sierpnia 2023 
roku zainteresowani mogli 
składać wnioski do projek-
tu planu i oceny strategicz-
nej. Do wyznaczonej daty 
wpłynęły w sumie 53 wnio-
ski. Tylko 1 wniosek nie zo-
stał uwzględniony w całości, 
a 5 w części.
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    13 listopada odbędzie się dyskusja nad mpzp „Śródmieście Wschód”

Projekt wyłożony 
do wglądu, można zgłaszać 

uwagi
W październiku tego roku 

pojawiła się informacja o tym, 
że projekt planu jest wyłożo-
ny do publicznego wglądu. 
Dyskusja publiczna nad roz-
wiązaniami przyjętymi w pro-
jekcie planu zagospodarowa-
nia przestrzennego „Śród-
mieście Wschód” odbędzie 
się w czwartek, 13 listopada 
2025 r. o godz. 15 w siedzi-
bie Urzędu Miejskiego w Ja-
worznie przy ul. Grunwaldz-
kiej 33 w sali nr 1 (sala ob-
rad). Druga ważna data to 15 
grudnia 2025 roku. Do tego 
dnia można zgłaszać wnioski 
do projektu planu zagospo-
darowania przestrzennego. 
Wzór wniosku uwag dostęp-
ny jest w Biuletynie Informa-
cji Publicznej jaworznickiego 
urzędu miejskiego w zakład-
ce: Urząd Miejski w Jaworz-
nie/Planowanie przestrzenne, 
budownictwo, zabytki/Plano-
wanie przestrzenne/Doku-
menty sporządzane i tam 
należy wybrać dokument 
Projekt mpzp „Śródmieście 
wschód” i kafelek podpisa-
ny projekt wyłożony. Wów-
czas mamy dostęp zarówno 
do treści projektu, rysunku, 
jak i do wzoru, na którym na-
leży składać uwagi.

Co proponuje urząd?
Miejscowy plan zagospo-

darowania przestrzenne-
go „Śródmieście Wschód” 
w Jaworznie obejmuje ob-
szar o powierzchni ok. 109 
ha. znajdujący się na wschód 
od centralnej części Śródmie-
ścia w rejonie ulic: Kołłąta-

ja, Domsa, Braci Gutmanów, 
Krakowskiej, Insurekcji Ko-
ściuszkowskiej, Wandy, Kra-
kusa, Urzędniczej, Koperni-
ka, Świstackiego, Stoleckiego, 
Kowarzyków, Dzióbka, Obroń-
ców Poczty Gdańskiej, Cheł-
mońskiego, Obwodnica Pół-
nocna, Pionierów, Szpitalna, 
Zalipie, Przepiórek, Bażan-

tów, Skowronków. W uzasad-
nieniu do projektu czytamy, 
że wszystkie tereny w grani-
cach planu objęte są ustale-
niami obowiązujących pla-
nów miejscowych (MPZP), 
które zostały przyjęte w róż-
nych latach, gdzie najstarszy 
pochodzi z 2001 roku. Urząd 
podkreśla, że to tereny, któ-

re od wielu lat przeznaczone 
są do urbanizacji związanej 
głównie z zabudową miesz-
kaniową.

„Nowy projekt planu utrzy-
muje wcześniej wyznaczone 
tereny pod zabudowę (głów-
nie mieszkaniową jednoro-
dzinną, ale też wielorodzinną 
lub usługową) zgodnie z obo-
wiązującym przeznaczeniem 
wraz z podstawowymi zasada-
mi zagospodarowania i kształ-
towania zabudowy. (…) Nowy 
projekt planu, w celu minima-
lizowania skutków ewentual-
nego obniżenia wartości nie-
ruchomości, uwzględnia na te-
renach zabudowy mieszkanio-
wej, ograniczoną możliwość 
kształtowania usług lub budyn-
ków wielorodzinnych. Intencją 
jest jednak, aby preferować 
na przeważających terenach 
w obszarze planu dział zabudo-
wy mieszkaniowej jednorodzin-
nej, przy ograniczeniu rodzaju 
usług oraz skali ich występo-
wania. Na terenach zabudowy 
mieszkaniowej jednorodzinnej 
dopuszczono też budynki wie-
lorodzinne o trzech lokalach 
mieszkalnych (o 1 lokal więcej 
niż może występować w bu-
dynku jednorodzinnym), które 
mają mieć takie same gabary-
ty jak budynki jednorodzinne. 
Dla wybranych terenów utrzy-
mano, zgodnie z obowiązujący-
mi planami, możliwość alterna-
tywnego przeznaczenia zarów-
no pod zabudowę mieszkanio-
wą jednorodzinną, jaki wielo-
rodzinną. Jednocześnie zwery-
fikowano w stosunku do usta-
leń obowiązujących planów, 
potrzeby związane z obsługą 
komunikacyjną – rezygnacja 
z niektórych odcinków dróg 

lub zmiana ich parametrów. 
Dodano możliwość zabudowy 
mieszkaniowej jednorodzinnej, 
zgodnie z możliwymi kierunka-
mi rozwoju ustalonymi w stu-
dium, w obszarze zlokalizowa-
nym na wschód od ulic Braci 
Gutmanów i Krakowskiej” – 
to fragment z uzasadnienia.

Wysokość budynków 
i wielkość działki

Na rysunku dołączonym 
do projektu planu znajdziemy 
zaznaczonych ponad 30 tere-
nów pod zabudowę mieszka-
niową jednorodzinną (MN), 
a także tereny zabudowy miesz-
kaniowej jednorodzinnej lub 
wielorodzinnej (MN-MW), te-
reny zabudowy wielorodzinnej 
(MW), zabudowy mieszkanio-
wej jednorodzinnej lub usług 
(MN-U), czy też teren usług 
(U), teren usług lub garażu 
(U-KOG). Dla terenów prze-
znaczonych pod mieszkalnic-
two czy usługi, zaproponowane 
są wysokości budynków (od 8 
do 16 m) i budowli, wielkość 
działek, informacja o udziale 
powierzchni biologiczno-czyn-
nej. Znajdują się też informa-
cje, gdzie mogą powstać bu-
dynki w zabudowie bliźniaczej 
lub szeregowej. Część obszaru 
znajdującego się między ulicą 
Gutmanów a Krakowską za-
znaczono jako tę, której wzro-
śnie wartość nieruchomości 
i ustalono stawkę jednorazo-
wej opłaty z tego tytułu w wy-
sokości 30 proc.

Kapliczka przy Kołłątaja
Na terenie projektowane-

go miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego 
znajduje się kapliczka przy ul. 

Propozycje urzędu w projekcie planu zagospodarowania przestrzennego o nazwie „Śródmieście Wschód”

Sprawdź, czy zmiany dotyczą ciebie
Kołłątaja. W projekcie znala-
zły się zapisy, które wskazu-
ją, że to obiekt, który wymaga 
ochrony, a dodatkowo ustala 
się „nakaz zachowania formy 
i gabarytu obiektu oraz deta-
lu i oryginalnych materiałów 
z nim związanych. Wpisano 
także zakaz sytuowania w pro-
mieniu 3 m od zewnętrznego 
obrysu kapliczki innych obiek-
tów, urządzeń i instalacji za-
słaniających lub uniemożli-
wiających ekspozycję chronio-
nego obiektu. Dopuszczone 
mają być prace i roboty zwią-
zane z utrzymaniem obiek-
tu w dobrym stanie technicz-
nym, użytkowym i estetycz-
nym. Ostatni podpunkt do-
puszcza przesunięcie lub prze-
niesienie obiektu w inne miej-
sce w przypadku, gdy obecne 
położenie uniemożliwia ich 
skuteczną ochronę lub kłóci 
się z potrzebą rozbudowy in-
frastruktury komunikacyjnej 
lub technicznej”.

Tereny bez domów
Na żółto zaznaczono teren 

rolnictwa z zakazem zabudowy 
(RN), a w przeznaczeniu uzu-
pełniającym wpisano tam m.
in. możliwość poprowadzenia 
tras pieszo-rowerowych. Ob-
szar zakreślony paskami zie-
lono-czerwonymi odpowiada 
terenowi usług kultu religijne-
go lub zieleni urządzonej (UR-
-ZP), dla którego w projekcie 
zakazano powstawania budyn-
ków, a mogłyby tam powstać 
budowle inne niż budynki oraz 
urządzenia i instalacje wyko-
rzystywane na potrzeby kul-
tu religijnego lub zieleni urzą-
dzonej.

Patrycja Koprzak

Nasadzenie drzew na górce 
saneczkowej nie było 
trafną decyzją miasta. 
Po naszej publikacji 
i interwencji mieszkańców 
miasto zdecydowało się 
jednak usunąć drzewa 
z tego miejsca i zasadzić 
je kawałek dalej. Presja 
ma sens.

O stworzonym slalomie 
narciarskim pisaliśmy we wto-
rek 4 listopada. Na gminnej 
działce zdecydowano się za-
sadzić drzewa na niewielkim Zasadzono drzewa, po czym usunięto je z górki saneczkowej

Posadzili drzewa na saneczkowej górce,  
po interwencji mieszkańców przesadzili je w nowe miejsce

wzniesieniu, które zimą słu-
ży okolicznym dzieciom jako 
górka saneczkowa. Pod na-
szym artykułem pojawiło się 
wiele komentarzy mieszkań-
ców, którzy pomysł ten okre-
ślili jako niezbyt mądry.

O decyzję tych nasadzeń 
w tym właśnie miejscu zapy-
taliśmy Urząd Miejski w Ja-
worznie. Odpowiedź uzyska-
liśmy od Miejskiego Zarzą-
du Nieruchomości Komu-
nalnych. Z jej treści wynika, 
że to właśnie miejska spółka 
stała za taką decyzją.

– Drzewa gatunku lipa drob-
nolistna zostały nasadzone 
na działce gminnej nr 169/124 

obr. 1026 na zlecenie MZNK 
w Jaworznie. Nasadzenia 
na wskazanym terenie były 
nasadzeniami rekompensacyj-
nymi realizowanymi w ramach 
decyzji Marszałka Woje-
wództwa Śląskiego nr 4241/
OE/2024 z dnia 26.11.2024 r. 
o wycince drzew i realizowane 
pod warunkiem wykona-
nia nasadzeń zastępczych 
na wskazanej działce – napisa-
no w odpowiedzi.

Miasto swoją decyzję zmie-
niło dość szybko. Szybko jed-
nak po naszym artykule, bo za-
ledwie dwa dni po jego publi-
kacji drzewa zniknęły z górki.

– Na prośbę mieszkańców  
drzewa w dniu 6 listopada br. 
przesadzono w inne miejsce tej 
samej działki gminnej.

Miasto postanowiło więc 
naprawić swój błąd. Dobrze, 
że przed pierwszymi opada-
mi śniegu.

– Poszli po rozum do głowy, 
szkoda, że dopiero 
po przeczytaniu komentarzy 
– skomentowała nam jedna 
z mieszkanek Osiedla Podłęże.

Pojawia się teraz pytanie, 
jak takie przesadzenie wpły-
nie na stan tych drzew?

Weronika Palka

Dokończenie ze str. 5

Grafika przedstawiająca projektowane założenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego "Śródmieście wschód".
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Jak wspomniałem w poprzed-
nim artykule, przeszedłem się 
od Wilkoszyna do Byczyny 

między innymi dlatego, aby spraw-
dzić, co teraz dzieje się Byczynką. 
Podobno wręcz miano ją usunąć 
z map Google. Prawdopodobnie 
utraciła swoją pinezkę, ale kilka 
obiektów ulokowanych w jej nur-
cie ich nie utraciło, w tym sławne 
źródło.

Wypisy z literatury
Po raz pierwszy na poważnie za-

interesowałem się tym ciekiem, a na-
wet ściekiem w 2003 roku. Wówczas 
między innymi wszedłem w posiada-
nie opracowania Marka Szuwarzyń-
skiego o źródłach, które mogłyby zo-
stać zagrożone w związku z nieunik-
nioną likwidacją kopalni Trzebionka. 
To ważne, ponieważ źródło Byczynki 

jest zasilane z triasowego poziomu 
wodonośnego. W monografii Jaworz-
na z 1996 roku zauważono, że cho-
ciaż jest ono zasobne w wodę, to jest 
ono drenowane przez kopalnię Trze-
bionka, a ściślej przez podlegające 
jej ujęcie wody w chrzanowskiej ko-
palni Matylda. W tej pracy wspo-
mniano również, że Byczynka ucho-
dząca do Przemszy w rejonie Jelenia 
nazywana jest jeszcze Ponikwiczem. 
Druga nazwa miała związek ze skłon-
nością do okresowego zanikania. Tak 
jej bieg opisuje Stanisław Polaczek: 
„Byczynka, także Ponikwiczem zwa-
na, wypływa w północnej części wsi 
Byczyny z bagnisk, niegdyś stawów. 
Płynie zrazu ku południowemu za-
chodowi, a minąwszy górę Biskupią, 
wśród łąk dopływa do wsi Byczyny. 
Tu zbiera z lewego brzegu wody dwu 
obfitych źródeł tryskających z wapie-
nia muszlowego Poniżej, na łąkach 
Byczyny, zbiera wody ze stawu, a na-
stępnie ścieki z mokrzadeł. Koryto 
z namulisk otaczają brzegi popodry-
wane, pokryte łąką. Poniżej lasu, Ko-
rzeńca byczyńskiego tworzy błotni-
ska. Cokolwiek poniżej Ogierni przyj-
muje kierunek więcej zachodni i gubi 
się w obszernych mokrzadłach. Wy-
płynąwszy z lasu Korzeńca, podąża 
łąkami wzdłuż granicy Jelenia z Dę-
bem w kierunku zachodnim do Prze-
mszy Czarnej. Koryto jej jest w ogó-
le płytkie, a brzegi dla licznych mo-
krzadeł nader trudne do przebycia”.

Na tropie
Wspomniane na wstępie źródło-

we mokradła istnieją. Pierwsze z nich 
odnalazłem po zachodniej stronie uli-
cy Michała Drzymały. Teraz są to za-
rastające stawy. Drugie ważne mo-

kradło znajduje się u wschodniego 
końca ulicy Podgórnej. Teraz, czyli 
2 listopada, skrywało się ono pod ła-
nem trzciny pospolitej. Spore połacie 
zajmuje nawłoć kanadyjska. Jest tam 
pewna ilość pokrzyw. Obiekt utracił 
swoją atrakcyjność jako torfowisko 
przejściowe. Z mokradła wypływa 
pewna ilość wody, ale nie ma ona 
siły, aby dobić do krawędzi lasu. 
Dalej koryto aż po zagospodarowa-
ne źródło wody nie ma. W osi stru-
mienia widać liczne sity rozpierzchłe. 
Prawdopodobnie Byczynka przeszła 
tutaj do podziemia. Cywilizując źró-
dło, zbudowano nad nim altanę oraz 
coś w rodzaju studni. Pewna ilość 
wody sączy się z boku, dając począ-
tek kolejnemu jawnemu odcinkowi 
rzeki, potem przechwyconemu po-
przez obiekt małej retencji.

Czwartorzędowy dodatek
W publikacji, którą czytałem 

w 2003 roku, zauważono, że minera-
lizacja wody w źródełku była na po-
ziomie 163,7 – 204,4 mg na decy-
metr sześcienny. To było o połowę 
mniej niż w innych źródłach triaso-
wych. Tutaj w grę wchodziło rozcień-
czanie przez czwartorzędowy poziom 
wodonośny. Ze względu na wysoki, 
ale wciąż mieszczący się w granicach 
normy dla wody pitnej poziom azota-
nów sugerowano, że strefa zasilania 
rzeczonego poziomu mogłaby się 
znajdować w łazienkach mieszkań-

ców Jeziorek. Do tego mógł docho-
dzić wpływ pobliskiego Balina, gdzie 
również nie było kanalizacji. Z tego 
powodu brak wody w górnym odcin-
ku Byczynki może mieć swoje źródło 
w cywilizacyjnym sukcesie Jeziorek, 
a dolnym Byczyny.

PS Dwudziesta pierwsza tegorocz-
na wycieczka odbędzie się dopiero 
w sobotę 15 listopada. Spotykamy 
się do godziny 9.00 przy Muzeum 
w Chrzanowie przy i wybieramy cel 
wypadu. 

Z szafy prokuratora PRZYRODA WOKÓŁ NAS
Piotr Grzegorzek 

Dla koneserów
kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się 15 listopada

Mokradło przy ulicy Podgórnej

Mała retencja w lesie

Urządzone źródło

Na 25 lat więzienia skazał 
w poniedziałek sąd okrę-
gowy 22-latka oskarżo-

nego o zabójstwo dziadka i usi-
łowanie zabójstwa babci; spraw-
ca podpalił też dom, w którym 
mieszkała jego rodzina i on sam. 
Wyrok nie jest prawomocny. Ta-
kiej kary chciała w tym procesie 
prokuratura. Obrona wnioskowała 
o uniewinnienie; kwestionowała 
ustalenia śledztwa, wskazując też 
na naruszenie praw oskarżonego 
w postępowaniu przygotowaw-
czym. Po publikacji wyroku ad-
wokat nie powiedział wprost, czy 
złoży apelację; uzależnił to od de-
cyzji oskarżonego.

Początkowo w tej sprawie wszyst-
ko wyglądało na pożar, w którym 
jedna osoba zginęła, a druga zosta-
ła ranna. 18 stycznia ub. roku palił 
się dom w jednej ze wsi; zauważy-
li go mundurowi z granicznego pa-
trolu, przejeżdżający drogą. Przyby-
ły na miejsce lekarz stwierdził zgon 
mężczyzny w wieku ok. 80 lat, ranna 
została żona.

Po zebraniu dowodów proku-
ratura rejonowa ustaliła, że doszło 
do zabójstwa. Zarzuty postawiła 
22-letniemu wnuczkowi zmarłego. 
Według aktu oskarżenia, oskarżony 
działał z zamiarem bezpośrednim 
zabójstwa i ze szczególnym okru-
cieństwem; dziadka uderzył drew-
nianym taboretem w głowę, potem 
oblał benzyną, oblał również dom 
wewnątrz i na zewnątrz, po czym 
budynek podpalił. Pierwszą zaata-
kował babcię, przewrócił ją na zie-
mię, pobił i dusił, a nieprzytomną 
zostawił w budynku; to zarzut usi-
łowania zabójstwa, bo starsza pani, 

po odzyskaniu przytomności, zdo-
łała o własnych siłach wyjść na ze-
wnątrz. Z wyjaśnień, które oskar-
żony składał w śledztwie wynikało, 
że po podpaleniu domu (w którym 
również i on mieszkał) wsiadł do sa-
mochodu i pojechał po matkę. Gdy 
wrócił, cały budynek stał w ogniu, 
a na miejscu były już służby. Wszy-
scy świadkowie opisujący czas po-
żaru mówili, że wtedy na miejscu 
chłopak „był wyraźnie w szoku”, 
przejęty i roztrzęsiony; konieczna 
była pomoc medyczna (dostał leki 
na uspokojenie.

Sąd okręgowy oceni ł ,  że 
nie ma żadnych wątpliwości 
co do sprawstwa oskarżonego; 
za wiarygodne uznał jego pierwsze 
wyjaśnienia, poparte potem jeszcze 
eksperymentem procesowym, gdy 
na miejscu wskazywał, jak się za-
chowywał, np. skąd wziął łatwopal-
ną substancję, czy jak wybił okno,  
by się wydostać. Prokuratura przy-
jęła, że motywem zbrodni mogły być 
nieporozumienia między 22-latkiem 
i jego dziadkami, dotyczące zasad 
panujących w domu. W ustnym uza-
sadnieniu wyroku sąd okręgowy nie 
wskazał wprost na motyw; odwołu-
jąc się do wyjaśnień 22-latka, sędzia 
mówiła, że rozmowa z babcią miała 
dotyczyć problemów oskarżonego, 
które „rzutowały na jego egzysten-
cję”. „Natomiast nie wyraził jedno-
znacznie kwestii, czego miały doty-
czyć te problemy” – mówiła sędzia.

„Oskarżony był w pełni świado-
my, w jakiej sytuacji pozostawia 
swoich dziadków. Słyszał, jak dzia-
dek wypowiada słowa, że mu go-
rąco” – uzasadniała sędzia. Słowa 
związane były z tym, że na 80-let-

nim mężczyźnie płonęła odzież 
i dochodziło już do poparzeń cia-
ła. Sąd zwrócił uwagę, że co praw-
da nie było naocznych świadków 
zbrodni, ale ich zeznania pomogły 
stworzyć obraz osobowości oskar-
żonego i był on zbieżny z opinią ze-
społu biegłych psychologów i psy-
chiatrów. Biegli ocenili, że 22-latek 
jest zdolny do manipulacji ludź-
mi, kłamie, dążąc do zaspokoje-
nia własnych celów bez patrzenia 
na konsekwencje, był w pełni świa-
domy swych działań i nie działał 
w afekcie. Sędzia zwróciła uwagę, 
że 22-latek zadał cierpienia – jak 
to ujęła – „zbędne do samego po-
zbawienia życia”, a po dokonaniu 
zbrodni dążył do jej zamaskowa-
nia (stąd podpalenie). Odnosząc 
się do kary przyznała, że sprawca 
jest młody i niekarany, ale – z dru-
giej strony – dokonał wobec naj-
bliższych czynu o najwyższym stop-
niu winy i społecznej szkodliwości, 
działał bardzo brutalnie. „Charak-
ter czynu razem z okolicznościami 
jego popełnienia uzasadnia przeko-
nanie, że jedynie orzeczona długo-
letnia izolacja pozwoli na spełnienie 
ustawowych celów kary. Uświadomi 
oskarżonemu naganność dokonanej 
zbrodni i wykształci w nim krytycz-
ny stosunek do swojego postępowa-
nia” – uzasadniała sędzia. Zwracała 
też uwagę na cele prewencyjne ta-
kiego wyroku wobec potencjalnych, 
innych sprawców podobnych zbrod-
ni. Nieprawomocnie skazany 22-la-
tek od zatrzymania jest w areszcie; 
został doprowadzony na publikację 
wyroku. Po jego wysłuchaniu nie 
było widać po nim emocji.

Pitawal

25 lat więzienia dla 22-latka 
za zabójstwo dziadka i babci

Byczyńska hydrozagadka

Dzięki szybkiej reakcji funkcjona-
riusza z Wydziału do walki z Prze-
stępczością Gospodarczą Komendy 
Miejskiej Policji w Jaworznie udało 
się odzyskać aż 280 tysięcy złotych. 
Pieniądze te oszuści próbowali wy-
prowadzić z konta jednego z miesz-
kańców miasta, podszywając się 
pod doradców inwestycyjnych.

Błyskawiczne działanie ja-
worznickiego policjanta uratowa-
ło oszczędności mieszkańca, któ-
ry padł ofiarą przestępców oferują-
cych fikcyjne inwestycje w krypto-
waluty. Oszuści, podając się za do-
radców inwestycyjnych, namówili 
mężczyznę do zainstalowania apli-
kacji umożliwiającej zdalny dostęp 
do jego telefonu i konta bankowego.

Zmanipulowany mieszkaniec 
Jaworzna zlikwidował trzy loka-

Błyskawiczna akcja policjanta zapobiegła 
kradzieży oszczędności mieszkańca

ty o łącznej wartości 300 tysięcy 
złotych i dokonał kilku przelewów 
na zagraniczne rachunki. Siedem 
z ośmiu transakcji zostało zreali-
zowanych – na kwotę 280 tysięcy 
złotych. Ostatni przelew udało się 
w porę zablokować.

Prowadzący sprawę funkcjona-
riusz, analizując szczegóły kontak-
tu ze sprawcami, odkrył, że numery, 

z których dzwonili oszuści, należały 
do oficjalnych infolinii bankowych. 
To klasyczny przykład tzw. spoofin-
gu, czyli podszywania się pod zaufa-
ne instytucje w celu wyłudzenia pie-
niędzy. Policjant natychmiast wysłał 
pismo do centrali banku w Danii, 
prosząc o wstrzymanie transakcji.

Dzięki jego szybkiej interwencji 
oraz współpracy z operatorem plat-
formy finansowej, środki zostały 
zablokowane, zanim trafiły w ręce 
przestępców.

Policja przypomina, że w ostat-
nich miesiącach rośnie liczba 
oszustw związanych z fałszywymi 
inwestycjami w kryptowaluty. Prze-
stępcy podszywają się pod dorad-
ców finansowych lub przedstawi-
cieli znanych firm, a następnie na-
kłaniają ofiary do instalacji aplikacji 
umożliwiających przejęcie kontro-
li nad telefonem i dostęp do konta 
bankowego.

aa
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Zima coraz bliżej, dlatego 
służby miejskie zakończy-

ły już niezbędne przygoto-
wania do sezonu. Wodociągi 
Jaworzno, odpowiedzialne 
za zimowe utrzymanie dróg 
od 2021 roku, zakończyły 
kompleksowy przegląd pojaz-
dów i sprzętu, który w nad-
chodzących miesiącach bę-
dzie wykorzystywany do za-
pewnienia przejezdności 
dróg oraz bezpieczeństwa 
pieszych. Akcja Zima 2026 
potrwa od listopada 2025 
roku do kwietnia 2026 roku.

W bazie przy ul. Galmany 
1 przeprowadzono przeglądy 
techniczne i konserwacje sa-
mochodów, ciągników, płu-
gów oraz posypywarek. Me-
chanicy oraz operatorzy zadba-
li o sprawność urządzeń, aby 
w razie nagłego pogorszenia 
warunków atmosferycznych 
natychmiast podjąć działania. 
Magazyny zostały uzupełnione 
o materiały niezbędne do wal-
ki z oblodzeniem – obecnie za-

bezpieczono ponad 850 ton soli 
drogowej, 20 ton piasku oraz 
2,5 tony chlorku (stan na 22 
października 2025 r.).

– Już w październiku rozpo-
częliśmy przygotowania do se-
zonu zimowego. Przeprowa-
dziliśmy kompleksowe prze-
glądy pojazdów oraz urządzeń, 
które będą wykorzystywane 
do utrzymania dróg i chodni-
ków w czasie zimy – informu-
je Zbigniew Krepel, dyrektor 
Działu Oczyszczania Miasta 
Wodociągów Jaworzno.

Zespoły odpowiedzialne 
za zimowe utrzymanie dróg 
opracowały harmonogramy 
dyżurów i gotowości. Pracow-
nicy będą pełnić całodobowe 
dyżury, aby zapewnić płyn-
ność ruchu i bezpieczeństwo 
mieszkańców. Jak co roku, 
działać będzie infolinia do zgła-
szania utrudnień zimowych – 
(32) 615-72-10 lub 615-72-11 
(po wybraniu numeru 3) oraz 
adres mailowy: oczyszczanie@
wodociagi.jaworzno.pl

W tegorocznej Akcji Zima 
udział weźmie 16 pojazdów 
i blisko 40 pracowników pracu-
jących w systemie zmianowym 
– w tym kierowcy pługopiaska-
rek, operatorzy sprzętu oraz 
osoby odpowiedzialne za od-
śnieżanie chodników, scho-
dów i innych trudno dostęp-
nych miejsc. Całość działań ko-
ordynowana będzie przez cało-
dobową obsługę dyspozytorską.

W ramach przygotowań 
Wodociągi rozstawią również 
około 90 żółtych pojemników 
z piaskiem na terenie miasta. 
Będą one służyły do zabez-
pieczania podjazdów, chodni-
ków, przejść dla pieszych i in-
nych miejsc narażonych na ob-
lodzenie. Mieszkańcy prosze-
ni są o niewykorzystywanie ich 
niezgodnie z przeznaczeniem 
oraz o zgłaszanie przypadków 
uszkodzeń.

Realizację harmonogramu 
odśnieżania dróg nadzorować 
będzie Miejski Zarząd Dróg 
i Mostów w Jaworznie.        AZ

31 p a ź d z i e r n i k a 
w Przedszkolu Miej-

skim nr 17 w Jaworznie  
Szczakowej odbyła się wy-
jątkowa uroczystość – paso-
wanie na przedszkolaka. Był 
to szczególny dzień, pełen 
emocji, radości i dumy, za-
równo dla dzieci, jak i ich 
rodziców.

Najmłodsze dzieci z grupy 
„Misie” zaprezentowały sta-
rannie przygotowany program 
artystyczny. Mali artyści dziel-

nie wystąpili przed zaproszo-
nymi gośćmi. Pięknie zapre-
zentowali wierszyki, piosen-
ki i tańce. Wszyscy zasłużyli 
na gromkie brawa i gratula-
cje. Po części artystycznej 
dzieci złożyły przyrzeczenie, 
obiecały m.in. zgodnie się ba-
wić, szanować zabawki i czę-
sto się uśmiechać.

Punktem kulminacyjnym 
było symboliczne pasowanie, 
którego dokonała wychowaw-
czyni grupy, dotykając każde 

dziecko dużą kredką i wypo-
wiadając słowa: „Pasuję Cię 
na przedszkolaka!”.

Na pamiątkę tego ważne-
go wydarzenia przedszkolaki 
otrzymały dyplom oraz drobny 
upominek. Był to niewątpliwie 
wesoły dzień pełen wrażeń 
i wzruszeń. Jesteśmy z was 
dumni, gratulujemy i życzy-
my wielu sukcesów oraz dużo 
uśmiechu każdego dnia. Spo-
łeczność przedszkolna.

Alina Wawryka

Pasowanie na przedszkolaka 
w Przedszkolu Miejskim nr 17 W szkolnej kuchni 

ZSP nr 4 unosił się 
zapach czekolady, 

karmelu i kreatywności. Pię-
cioro uczniów technikum ry-
walizowało w konkursie ku-
linarnym, w którym naleśnik 
miał stać się prawdziwym 
dziełem sztuki. Młode talen-
ty zachwyciły jury do tego 
stopnia, że wyłoniono aż 
dwoje zwycięzców.

W Zespole Szkół Ponad-
podstawowych nr 4 im. Kró-
lowej Jadwigi w Jaworznie 
odbyła się XI edycja konkur-
su „Moje pasje kulinarne”. 
Tegorocznym tematem prze-
wodnim były naleśniki jako 
dzieło sztuki.

Każdy z uczestników miał 
za zadanie w ciągu dwóch go-
dzin przygotować dwuporcjo-
we danie, w którym naleśnik 
odgrywał główną rolę. W kon-
kursie wzięło udział pięciu 
uczniów klasy o profilu technik 
żywienia i usług gastronomicz-
nych – czterech z klasy trzeciej 
i jeden z klasy pierwszej.

Uczestnicy mieli pełną 
swobodę – mogli przygoto-
wać dania zarówno na słod-
ko, jak i na słono. Większość 
postawiła jednak na słodkie 
kompozycje.

Debiutantem w konkursie 
był Nikodem z klasy pierw-
szej, który przygotował nale-
śniki à la Maxi King, oblane 
sosem czekoladowym i posy-
pane orzechami.

Konkurs kulinarny w ZSP nr 4 (fot. Karina Gaj-Woźniak)

Remont wodnego placu zabaw

Tr w a  m o d e r n i z a c j a 
wodnego placu zabaw 

na plantach w Jaworznie. 
Powoli kończy się pierwszy 
etap prac, a obecnie mon-
towane są elementy małej 
architektury, które ozdobią 
przestrzeń wokół brodzika. 
Wśród nich znalazły się m.
in. betonowe donice, któ-
re zostały wraz z innymi 
elementami przywiezione 
przez wykonawcę.

Prace remontowe roz-
poczęły się w lato, a obiekt 
przez okres wakacji był nie-

czynny. W zakres inwestycji 
przede wszystkim wchodzi-
ła naprawa zniszczonej na-
wierzchni, ale także wyko-
nawca zajął się przebudową 
niecki oraz brodzika.

Nowością na wodnym pla-
cu zabaw na plantach od przy-
szłego sezonu będą elementy 
małej architektury, które znaj-
dą się dookoła wodnych atrak-
cji. Mowa tutaj o betonowych 
kulach i donicach, a także le-
żakach. Od przyszłego sezo-
nu obiekt zyska nowy i jesz-
cze piękniejszy wygląd!

Rozpoczął się właśnie 
montaż kul oraz donic, któ-
re są rozmieszczane zgodnie 
z opracowanym projektem.

Jak pisze miasto, ich ustawie-
nie ma poprawić wygląd miej-
sca, a także zwiększy kontrolę 
na korzystaniem z obiektu. Be-
tonowe bariery mają m.in. za-
pobiegać wjeżdżaniu rowerów, 
czy hulajnóg na teren brodzika.

Prace prowadzi firma CEL-
MAR Sp. z o.o. z Bytomia, która 
wygrała przetarg na realizację 
inwestycji. Koszt remontu wy-
nosi blisko 1,5 mln zł.                (iw)

Wizualizacja wodnego placu zabaw (fot. FB Wodny Plac Zabaw w Jaworznie)

Wodociągi gotowe do Akcji Zima 2026

Szkolny konkurs kulinarny

Dwójka uczniów z klasy 
trzeciej stworzyła naleśnikowe 
torty. Natalia przygotowała ko-
lorowy tort z masą waniliowo-
-bananową, polany białą cze-
koladą, natomiast Paweł – ana-
nasowo-biszkoptowy tort z kre-
mem, którego bazą był naleśnik 
zwinięty w rulon z marmoladą.

Na słodkie danie postawiła 
również Małgorzata, serwując 
naleśniki maczane w karmelu 
z kawałkami pomarańczy.

Jedynym uczestnikiem, 
który przygotował danie wy-
trawne, był Filip. Zainspi-
rowany kuchnią gruzińską, 
stworzył naleśnikowe sa-
kiewki nadziewane farszem 
mięsno-warzywnym na ba-
zie mięsa z indyka.

Dania oceniało jury, 
w skład którego weszli na-
uczyciele przedmiotów zawo-

dowych oraz dyrekcja szko-
ły. Oceniano wygląd potraw, 
sposób podania oraz walory 
smakowe.

Konkurs kulinarny w ja-
worznickim ekonomiku to już 
tradycja, która co roku przy-
ciąga uczniów, którzy chcą 
sprawdzić swoje umiejętno-
ści oraz wyrazić siebie po-
przez gotowanie. Uczestnicy 
chętnie sięgają po swoje po-
pisowe przepisy, które wykra-
czające poza program szkol-
nych zajęć.

Pierwsze miejsce ex aequo 
zajęli Filip Jasiński oraz Pa-
weł Mach. Pozostali uczest-
nicy otrzymali wyróżnienia. 
Nagrodami w konkursie były 
bony podarunkowe oraz celu-
jąca ocena z przedmiotu za-
wodowego.

Weronika Palka
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DDzielnicowyzielnicowy K Kalejdoskopalejdoskop

informacjaCENTRUM

informacja

informacjaBALIN

dzielnice@ct.jaworzno.pl
Napisz do nas albo wyślij e-mail lub SMS

tel . 32 751 91 30, kom. 601 750 128

Masz problemy i nie wiesz do kogo się z nimi 
zwrócić? Masz uwagi na temat dzielnicy, w której 
mieszkasz? Widzisz coś, czego inni nie widzą?

Od początku 2026 roku 
w Polsce wejdzie w ży-

cie nowy sposób doręczania 
korespondencji urzędo-
wej. System e-Doręczeń, 
który zastąpi tradycyjne 
papierowe awizo, stanie 
się podstawowym kanałem 
komunikacji pomiędzy oby-
watelami, przedsiębiorcami 
a instytucjami publicznymi. 
Zmiana ta stanowi kolejny 
etap cyfryzacji administra-
cji oraz działalności Poczty 
Polskiej.

Nowe rozwiązanie wpro-
wadzone zostaje na mocy 
Ustawy o doręczeniach elek-
tronicznych z 2020 roku, zak-
tualizowanej w kolejnych la-
tach. Jego celem jest uspraw-
nienie kontaktów z urzędami, 
zwiększenie bezpieczeństwa 
wymiany dokumentów oraz 
ograniczenie kosztów i cza-
su obsługi korespondencji. 
Od 1 stycznia 2026 r. wszyst-
kie instytucje publiczne – 
w tym urzędy, sądy, instytu-
cje kultury czy muzea – będą 
zobowiązane do korzystania 

z elektronicznego kanału do-
ręczeń i posiadania aktywne-
go Adresu do Doręczeń Elek-
tronicznych (ADE).

Dla obywateli korzysta-
nie z e-Doręczeń pozostanie 
dobrowolne. Osoby, które 
nie założą adresu ADE, będą 
otrzymywać korespondencję 
w formie hybrydowej – prze-
syłki wysyłane cyfrowo zosta-
ną następnie drukowane i do-
ręczane tradycyjnie przez li-
stonoszy. W takich przypad-
kach możliwe będzie jeszcze 
stosowanie awiza, choć do-
celowo papierowy obieg do-
kumentów będzie stopniowo 
wygaszany.

System e-Doręczeń to od-
powiednik listu poleconego 
z potwierdzeniem odbioru, 
funkcjonujący w formie cy-
frowej. Według danych Pocz-
ty Polskiej, w 2025 roku liczba 
aktywnych skrzynek e-Dorę-
czeń przekroczyła 2 miliony, 
z czego aż 75 proc. zostało za-
łożonych w ostatnich miesią-
cach. Za pośrednictwem sys-
temu wysłano już niemal 39 

milionów przesyłek, w tym po-
nad 12 milionów listów całko-
wicie elektronicznych.

– Chcemy przekonywać Po-
laków, że warto przejść na cy-
frową korespondencję. Sys-
tem e-Doręczeń dynamicznie 
się rozwija i od stycznia 2026 
roku stanie się podstawowym 
narzędziem kontaktu między 
obywatelami a administracją 
publiczną – podkreśla Paweł 
Raczyński, Prokurent Zarzą-
du Poczty Polskiej i Dyrektor 
Departamentu Transformacji 
Cyfrowej.

Poczta Polska rozwija tak-
że inne cyfrowe usługi, takie 
jak e-Polecony, który umoż-
liwia wymianę koresponden-
cji między podmiotami nie-
publicznymi, eliminując po-
trzebę drukowania dokumen-
tów. Dodatkowo uruchomio-
no platformę ePoczta-Polska.
pl, na której można przez całą 
dobę nabywać pakiety e-Po-
leconych oraz inne usługi cy-
frowe, w tym podpis elektro-
niczny, pieczęć cyfrową czy 
certyfikat SSL.               AZ

Koniec papierowego awizo

131 nowych policjantów 
złożyło ślubowanie i wstąpiło 
w szeregi funkcjonariuszy 
z województwa śląskiego. 
W Hali Widowiskowo-Spor-
towej w Jaworznie odbyły się 
wojewódzkie obchody Naro-
dowego Święta Niepodległo-
ści, podczas których wręczono 
także policyjne odznaczenia.

Organizatorem wyda-
rzenia, które miało miejsce 
w poniedziałek, 3 listopada, 
była Komenda Wojewódzka 
Policji w Katowicach. W uro-
czystej zbiórce uczestniczy-

li m.in. przedstawiciele Ja-
worzna, w tym prezydent Pa-
weł Silbert, przewodniczący 
rady miejskiej Michał Kirker 
oraz komendant policji insp. 
Paweł Dratwiński. Obec-
ni byli także funkcjonariu-
sze śląskich jednostek poli-
cji, nowo przyjęci policjanci 
oraz ich bliscy.

Podczas uroczystości wrę-
czono medale i odznaczenia 
państwowe, między innymi 
za długoletnią służbę oraz 
szczególne zasługi na rzecz 
śląskiej policji. Wyróżnie-
nia otrzymali komendanci 
jednostek, funkcjonariusze, 
a także wyróżniające się po-
licjantki z okazji 100-lecia 

obecności kobiet w policji. 
W trakcie uroczystości od-
było się również ślubowanie 
131 nowo przyjętych funk-
cjonariuszy. 105 policjan-
tów i 26 policjantek wypo-
wiedziało przed sztandarem 
rotę ślubowania, zobowiązu-
jąc się wiernie służyć naro-
dowi, chronić bezpieczeń-
stwo państwa i obywateli, 
a także dbać o honor i dobre 
imię polskiej policji.

Uroczysta zbiórka była 
również okazją do uczczenia 
jubileuszu 25-lecia Kompanii 
Honorowej Komendy Woje-
wódzkiej Policji w Katowi-
cach.

Weronika Palka

Ponad 130 policjantów wstąpiło 
w szeregi śląskiej policji Jest szansa na budowę 

obwodnicy Balina. Gmi-
na Chrzanów uzyskała 

zgodę na wykup prywat-
nych działek, przez które 
mogłaby przebiegać wspo-
mniana trasa. Nowa droga 
połączy rejon węzła auto-
strady A4 z jaworznickim 
Koźminem.

Jak informuje portal Prze-
łom, gmina Chrzanów otrzy-
mała zgodę na wykup pry-
watnych działek, w tym tak-

że domu jednorodzinnego. 
To pierwszy konkretny krok 
w kierunku inwestycji, któ-
ra w przyszłości ma na celu 
ograniczenie wzmożonego 
ruchu w Balinie.

Jak przekazał Przełomowi 
burmistrz Chrzanowa, Ro-
bert Maciaszek, właściciele 
jednego z domów są zainte-
resowani sprzedażą swojej 
nieruchomości. Jeżeli dojdzie 
do transakcji, wówczas roz-
poczną się prace projektowe.

Zgodnie z założeniami, ob-
wodnica Balina ma zaczynać 
się w sąsiedztwie węzła auto-
strady A4, biec obok Zakładu 
Gospodarki Odpadami Komu-
nalnymi, przez Górę Wianek, 
i zakończyć się na skrzyżowa-
niu ulic Jaworznickiej, Wy-
zwolenia oraz Jesiennej, czyli 
do granicy Jaworzna i Balina.

Szacunkowy koszt budo-
wy obwodnicy wynosi od 30 
do 40 milionów złotych.

Weronika Palka

Budowa obwodnicy Balina

Na ulicy Wygoda w Jeleniu 
doszło do kolizji samochodu 
osobowego z motocyklem. 
Na miejscu interweniują 
wszystkie służby – policja, 
straż pożarna i pogoto-
wie, które udziela po-
mocy poszkodowanemu 
motocykliście.

Ze wstępnych ustaleń po-
licjantów wynika, że kierują-
ca toyotą yaris kobieta wy-
jechała na główną ulicę, nie 
zachowując należytej ostroż-
ności i doprowadziła do zde-

Kolizja samochodu z motocyklem

rzenia z motocyklem. Ratow-
nicy, którzy przybyli na miej-
sce udzielili pomocy po-
szkodowanemu mężczyźnie. 
Do zdarzenia doszło w pią-

tek, 7 listopada, około godzi-
ny 15:00. Kobieta tłumaczyła, 
że w chwili wyjazdu na drogę 
oślepiło ją światło.

Weronika Palka
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2/l/13

DANKAN 
wywóz nieczystości ciekłych, beczka 

poj. 10 i 16 m3 udrażnianie kanalizacji WUKO 
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

SERWIS OPON 
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium

Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43, 
tel. 32 753 11 72

czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.
11/d/11

GAZY TECHNICZNE
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA 

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9 
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

29/d/11

7/I/14

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
wystawiamy zaświadczenia
płacimy za każdy samochód

Tel. 732 732 731
Mysłowice ul. Mikołowska 52

14/i/14

13/i/14

Informator handlowo-usługowy

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

TARTAK
USŁUGI TARTACZNE

• Więźby dachowe
• Tarcica
• Łaty, kontrłaty
• Sztachety ogrodowe
• IMPREGNACJA
• Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora 
ul. Wadowicka 86, 

tel. 33 841 25 59
www.sowosz.pl,   e-mail: zamowienia@sowosz.pl

36

1299/d/11

BEK-POL  I
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 12 m3

tel. 696 170 356

1448/D

NAGROBKI
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki

www.konach.pl
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2

przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

35/d/11

eprasa.pl ba1226ede9
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INFORMATOR ZDROWIA i URODYINFORMATOR ZDROWIA i URODY
INNE

DIABETOLOGIA, ENDOKRYNOLOGIA 
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

STOMATOLOGIA, PROTETYKA, 
IMPLANTOLOGIA

dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek
REJESTRACJE: 32 700 38 87    drlabuzek.pl

CHIRURGIA OGÓLNA I NACZYNIOWA 
dr n. med. Andrzej Lekstan 

REJESTRACJA: 32 758 17 39    lekstan.pl

JAW ORZNO UL. KRAKUSA 1 a ska a

211

212

49/d/11

KOADENT    GABINET STOMATOLOGICZNY 
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek     Jaworzno ul. Grunwaldzka 30 

poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00
– stomatologia zachowawcza  – protetyka
– chirurgia stomatologiczna

rejestracja telefoniczna 600 498 669

STOMATOLODZY

Pracownia protetyki dentystycznej 
Grzegorz Koczur

43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony

i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez. 
47/d/11

1842/d/10

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii 

zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej 
(ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie 
wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna. 

Tel. 609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

6/i/24

Gabinet stomatologiczny IWONA BYSTRY-SMAGA

CHIRURG STOMATOLOG
Jaworzno ul. Zegadłowicza 45 (Pszczelnik) 

Leczenie, protetyka, chirurgia. 
Rejestracja telefoniczna 32 753-16-16

BIURO 
REKLAMY

ul. św. Barbary 7, 
tel. 751 91 30 
e-mail: biuro@
ct.jaworzno.pl

Zdrowie

Moje Życie

Człowiek, od momentu na-
rodzin, już wkracza na swoją 
drogę Życia. Zaczyna się do-
świadczenie z otaczającym 
światem. Do pewnego mo-
mentu całkowicie zależny jest 
od osób starszych, opiekują-
cych się nim. To rodzice, bądź 
inni opiekunowie. W pewnym 
momencie już przejmuje kon-
trolę nad tym, co chce robić. 
Czy jest to świadomy wybór,  
czy tylko spowodowany wy-
darzeniami, jakie były dotych-
czas? Trudno odpowiedzieć 
za kogoś. Tu każdy z nas może 
odpowiedzieć sobie na to py-
tanie. Ja skupie uwagę na mo-
jej odpowiedzi, gdyż nie znam 
odpowiedzi innych osób. Z ob-
serwacji mogę jedynie wysnuć 
domysły czy też pewne wnio-
ski, że są to w wielu przypad-
kach wybory skomplikowane 
i niekoniecznie w pełni zado-
walające. Zacznę od momentu 
sprzed 13 lat, gdzie moje po-
strzeganie drogi Życia doszło 
do pewnej kulminacji rozumie-
nia wydarzeń, jakich doświad-
czam. A spowodowane to było 
odejściem mojego tatusia z mo-
jego życia. Było to wielkie prze-
życie. Po roku odeszła moja 

mamusia i tu nastąpiła kumula-
cja moich doświadczeń i ich poj-
mowania. Zbierając myśli i ana-
lizując dotychczasowe życie, 
postanowiłam założyć fundację 
imienia moich rodziców. Po co? 
Właśnie po to, by w codzienno-
ści, jaka jest, zwrócić szczegól-
ną uwagę na podejście do dru-
giego człowieka. A w szczegól-
ności do relacji pokoleniowej. 
Kształcimy się od najmłodszych 
lat, przedszkole, szkoła, studia…

A ja pytam co z kształceniem 
naszego potencjału jaki mamy 
w sobie, wzbogacanie naszej du-
szy. Dobre samopoczucie to pod-
stawa naszej egzystencji. Tak też 
zaplanowałam trzy autorskie cy-
kle: „Seniorzy wśród Nas”, „Mło-

dzi wśród Seniorów” i „Moje 
Życie”. Dwa pierwsze już 
wdrożyłam w życie. Z trzecim 
jest ciężko, ale myślę, że już 
czas zająć się tym tematem do-
głębniej. To tyle na dzisiaj. Za-
czynam od teraz. Miłego dnia 
i refleksji nad pytaniem: Czy 
jestem szczęśliwą osobą?

fundacjamojczas@op.pl
KRS 0000488618
Tel. 608 107 327
MCI Fundacji 11 Listopada 4c
43-600 Jaworzno
Siedziba Al. Piłsudskiego 12/8
PKO BP 28 1020 2528 0000 
0302 0373 7400
fb Mój czas dla seniora
fb Renata Talarczyk

Jak zadbać o siebie w no-
wej rzeczywistości? Jak 
pielęgnować swoją we-

wnętrzną kobiecą siłę i wraż-
liwość oraz czy menopauza 
to naprawdę koniec świata? 
To kilka z wielu tematów 
poruszonych podczas finału 
wydarzenia „OdNowa” or-
ganizowanego w ramach 
inicjatywy Śląskie dla Kobie-
ty realizowanej przez Urząd 
Marszałkowski Wojewódz-
twa Śląskiego.

Wydarzenie stało się bez-
pieczną przestrzenią do mą-
drych rozmów i zdobycia kon-
kretnej wiedzy. Towarzyszy-
ła mu atmosfera wzajemnego 
zrozumienia i kobiecej soli-
darności. Uczestniczki przy-
były tłumnie, aby dzielić się 
własnymi doświadczeniami 
i dyskutować o byciu kobietą 
na wielu płaszczyznach.

Gościem specjalnym fina-
łowego spotkania była Doro-
ta Wellman, która odważnie 
mówiła o tym, że menopauza 
to część bycia kobietą, proces, 
przez który każda kobieta prze-
chodzi i że nie należy się bać 

prosić o pomoc i rozmawiać. 
Wydarzenie obfitowało także 
w wiele ciekawych prelekcji 
na temat profilaktyki zdrowot-
nej oraz metaforycznej OdNo-
wy w życiu zawodowym i oso-
bistym.

Kobiety potrzebują takiej 
przestrzeni właśnie, żeby mo-
gły się spotkać ze sobą, po-
rozmawiać, wymienić się do-
świadczeniami, swoimi emo-
cjami. Naprawdę ja się bardzo 
cieszę, że jest możliwość or-
ganizowania takich spotkań. 
Dzisiaj było fantastycznie, 
frekwencja dopisała, brakuje 
słów żeby to wypowiedzieć, 
bo emocje, jakie towarzyszyły 
temu spotkaniu, były ogromne 
– podsumowała finałowe wy-
darzenie Renata Polańska, za-
stępca dyrektora kancelarii za-
rządu Urzędu Marszałkowskie-
go Województwa Śląskiego.

Finał odbył się w Muzeum 
Śląskim w Katowicach. Wcze-
śniej podobne spotkania zor-
ganizowano w Sosnowcu oraz 
Bielsku-Białej. Współorgani-
zatorem spotkań był Dziennik 
Zachodni.

Finał „OdNowy” stał się 
czymś więcej niż tylko wyda-
rzeniem – był momentem za-
trzymania, oddechu i przypo-
mnienia sobie, jak wielka siła 
tkwi w każdej z kobiet. Wśród 
rozmów, śmiechu, czasem też 
wzruszeń, uczestniczki odkry-
wały, że kobiecość to nie tylko 
delikatność i empatia, ale rów-
nież odwaga, mądrość i goto-
wość do zmian. Wydarzenia 
dostarczyły duży ładunek ener-
getyczny wszystkim uczestnicz-
kom, wiele z nich zdecydowało 
się zapisać na profilaktyczne ba-
dania, wiele poznało osoby, któ-
re myślą podobnie, zmagają się 
z takimi samymi rozterkami. Był 
to czas, by wspólnie dodać so-
bie otuchy do działania, słowem 
przeżyć kobiecą „OdNowę”.

Bo przecież każda kobie-
ta nosi w sobie moc – czasem 
ukrytą pod codziennością, ale 
zawsze obecną. I właśnie ta-
kie spotkania przypominają, 
że wspólnie możemy tę moc 
pielęgnować i wzajemnie in-
spirować się do działania 
po swojemu.

(iw)

Kobiety o sile, zdrowiu i przemianie 
– wieczór z Dorotą Wellman

Śląskie dla Kobiety: OdNowa – wieczór kobiecej mocy z Dorotą Wellman
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OGŁOSZENIE

Sprawy patriotyzmu wśród 
młodzieży jak i dorosłych 

to ważne i podstawowe za-
danie w działalności sto-
warzyszenia Ligi Obrony 
Kraju. Poprzez naszą dzia-
łalność jak organizowanie 
konkursów plastycznych, qu-
izów ze znajomości zagad-
nień niepodległościowych, 
marynistycznych, natow-
skich, z powstań śląskich, 
konkursów recytatorskich 
prozy i pieśni patriotycz-
nych, zawodów strzeleckich, 
grze miejskiej w Jaworznie 
w 2018 roku wpisujemy się 
wspaniale w popularyzację 
i dbałość o postawy patrio-
tyczne wśród naszego spo-
łeczeństwa.

Podczas Międzynarodowe-
go Salonu Przemysłu Obron-
nego w Kielcach, 2 września 
2025 roku, została podpisa-
na partnerska umowa pro-
obronna pomiędzy Ministrem 
Obrony Narodowej Władysła-
wem Kosiniakiem-Kamyszem 
a Prezesem Ligi Obrony Kra-
ju Jerzym Janem Salamuchą 
i Sekretarzem Zarządu Głów-
nego LOK Januszem Chwiej-
czakiem. Celem współpra-
cy ma być wspólne działanie 
na rzecz obronności oraz upo-
wszechniania w społeczeń-
stwie, w szczególności wśród 
młodzieży szkolnej i akade-
mickiej, postaw patriotycz-
nych i wiedzy obronnej oraz 
umiejętności istotnych dla 
bezpieczeństwa państwa.

W ramach porozumienia 
partnerzy będą wspierać re-
alizację zajęć teoretycznych 
i praktycznych, wynikających 
z ramowego planu nauczania 
uczniów oddziałów przygoto-
wania wojskowego na terenie 
całego kraju – we wszystkich 
16 województwach.

Z okazji 11 listopada organi-
zowanych jest w Jaworznie sze-

reg akademii, spotkań, marszów 
patriotycznych. Z okazji 107. 
rocznicy odzyskania przez Pol-
skę niepodległości – Zarząd LO-
K-u został zaproszony na akade-
mię do Szkoły Podstawowej nr 
14 im. Majora Henryka Suchar-
skiego w Jaworznie.

Dziękujemy dyrekcji, na-
uczycielom i uczniom za 
wspaniałą ucztę muzyczną. 
Szkoła skradła nasze serca. 
Były życzenia, wręczenia dy-
plomów, medali. Szkoła otrzy-
mała pamiątkowy medal nada-
ny przez Zarząd Śląsko-Łódz-
kiej Organizacji Regionalnej 
Ligi Obrony Kraju w Katowi-
cach. Gratulujemy. Pan dy-
rektor biura Zarządu Śl-Ł OR 
LOK Ryszard Kasprzyk oraz 
pani prezes ZM LOK w Ja-
worznie Krystyna Sokół prze-
kazali zaproszenie na Woje-

wódzki Otwarty Konkurs Re-
cytatorski Wierszy i Pieśni 
o tematyce patriotycznej pod 
patronatem prezydenta Ja-
worzna. Konkurs ten w po-
przednich latach cieszył się 
dużą frekwencją, „klimaty” 
patriotyczne zawsze są ak-
tualne i ważne jest, by cały 
czas mówić o nich w szkołach 
i nie tylko. Serdecznie zapro-
sili do udziału też inne szko-
ły podstawowe i średnie z na-
szego województwa.

Krystyna Sokół 
prezes ZM LOK Jaworzno

Prawidłowe odp. zagadek 
patriotycznych z poprzed-
niego numeru: 1-(2018), 
2-(…), 3-(NIEPODLEGŁA), 
4-(1919,1920,1921). Zapra-
szamy obecnie do rozwiązania 
krzyżówki patriotycznej.

„Pociągiem ku Niepodległości” 
LOK Jaworzno

1. Styczniowe lub warszawskie
2. Miłość do ojczyzny
3. ... Dąbrowskiego
4. Miesiąc, w którym obcho-

dzimy święto niepodległości
5. Na głowie orła
6. Arcyksiążę, który zginął w 

Sarajewie.

7. Jeden z symboli narodowych
8. Głowa państwa
9. Przymusowe lub dobrowol-

ne opuszczenie kraju
10. Był nim Piłsudski
11. Pierwsza stolica Polski
12. Przywódca Insurekcji
13. Przeciwieństwo niewoli

Jerzy Augustyniak – jaworznia-
nin, autor dziesiątek wierszy 

i tekstów piosenek. Urodził się 
w Starachowicach w 1955 r. Tam 
ukończył szkołę podstawową i za-
wodową, później odbywał służbę 
wojskową w szkole podoficerskiej. 
Po jej zakończeniu został dowódcą 
radiostacji.

– Służbę zakończyłem w stopniu 
kaprala – opowiada. – Po wojsku wy-
jechałem na Śląsk i podjąłem pracę 
na kopalni „Ziemowit”. W tym cza-
sie poznałem swoją przyszłą żonę, 
ze względu na mieszkanie zamiesz-
kałem w Chełmku i przez 4 lata pra-
cowałem w PZPS „Chełmek”. Jed-
nak po tym okresie wróciłem na ko-
palnię, gdzie pracowałem do emery-
tury. W międzyczasie przeprowadzi-
łem się z Chełmka do Oświęcimia, 
by w 2015 roku zamieszkać z córką 
i zięciem w Jaworznie. Na emery-
turze staram się być aktywnym se-
niorem, w Oświęcimiu śpiewałem 
w męskim chórze „Auxlium”, także 
po przyjeździe do Jaworzna, dzię-
ki poznanemu koledze, zacząłem 
śpiewać w zespole „Jaworznianki”, 
a później w chórze Jaworznickiego 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku „Ja-
wor”. Uczestniczę w różnych zaję-
ciach JUTW. Dodam,  że dla zespołu 
„Jaworznianki” napisałem kilka pio-
senek, które zespół śpiewa na róż-
nych imprezach.
Ela Bigas: Skąd bierze się taki ta-
lent rymotwórczy? Czy to geny 
czy może obszerna lektura w cza-
sach dziecięcych?

Jerzy Augustyniak: Wiersze pi-
sałem od zawsze, mam to po moich 
rodzicach. Ojciec, który nigdy nie 
napisał wiersza, potrafił rymować, 
nie przywiązując do tego większej 
uwagi. Po śmierci ojca mama zaczę-
ła pisać wiersze. Pisała o wszystkim, 
o swoich dzieciach, sąsiadach i zna-
jomych, a także to co dyktowało jej 
serce, obserwacje otoczenia, zacho-
wania ludzi itp.
Jaki był pierwszy pana utwór? 
Do czego się odnosił?

Mój pierwszy wiersz, niestety nie 
pamiętam, kiedy go napisałem, ale 
znając siebie, był na pewno dla mo-
jej szkolnej koleżanki.
Kto jest pana ulubionym poetą? 
Skąd taki wybór?

Zdziwi się pani zapewne. Znam 
wielu znakomitych poetów, Kocha-
nowski, Kraszewski, Fredro, Asnyk, 
współcześni Miłosz, Szymborska. Ale 
moim ulubionym poetą jest Adam 
Mickiewicz. Urzekły mnie jego „Bal-
lady i romanse”, znakomity, „Pan Ta-
deusz”, w latach szkolnych „Dziady”. 
W jego dziełach jest wrażliwość, tę-

sknota, obraz epoki, miłość do kraju 
i ponadczasowe mądrości.

Jest wiara w jego sprawczość:  
„Tam sięgaj, gdzie wzrok nie sięga, 
łam czego rozum nie złamie”, „Mło-
dości ty nad poziomy wzlatuj”. Dobra 
rada dla dorastającego chłopca, być 
silnym, mierzyć się odważnie z prze-
ciwnościami losu. Czytałem Mickie-
wicza, od kiedy pamiętam, nawet 
próbowałem pisać tak jak on, z po-
wodzeniem i tak mi to zostało.

Kiedy sam zacząłem pisać wier-
sze, to zastanawiałem się nad Mic-
kiewiczowskimi strofami: „Nie raz 
myślisz, że zdanie urodziłeś z sie-
bie, ono jest wyssane w macierzy-
stym chlebie”.
Pana utwory bliższe są fraszkom. 
Nie od rzeczy będzie odwołać się 
do Jana Kochanowskiego, nota-
bene mojego ulubionego fraszko-
pisarza. Ten zwracał się do czy-
telników tak: „coby serce chciał 
ucieszyć pieśniami memi”. Kogóż 
to chciałby Pan ucieszyć utwora-
mi „swemi”? Jak wyobraża Pan 
sobie swoich czytelników?

Widzi pani, czytając moje wier-
sze, analogie do fraszek Kochanow-
skiego, to chyba dobrze. A co do czy-
telników, to nie muszę ich sobie wy-
obrażać, nie ma takiej konieczności. 
Piszę, bo chcę, a kto chce niech czyta.
Czy zdarzyło się Panu pomyśleć 
o sobie: jaki jestem zdolny i jak 
dowcipnie piszę.

Nie zdarzyło mi się wpadać w sa-
mozachwyt, myśleć o sobie, mojej 
twórczości, oceniają mnie inni. Je-
stem dobrym obserwatorem, wi-
dzę, jak ktoś czyta moje wiersze 
i czasem uroni łzę, wiem, że moje 
pisanie ma sens. Często odpowia-
dam na prośby znajomych, aby na-
pisać coś na określony temat, imie-
niny żony, kolegów, rocznica ślu-
bu itp. i to piszę, a jak się to komuś 
podoba to i ja odczuwam satysfak-
cję. W JUTW mamy grupę poetyc-

Jerzy Augustyniak o talencie 
rymotwórczym i ludzkim żywocie

ką i kiedy przygotowujemy program 
okolicznościowy, to kierujący naszym 
zespołem obok utworów wielkich po-
etów wybiera wiersze napisane prze-
ze mnie.
Który pana utwór jest pana ulu-
bionym?

Ulubionych wierszy było dużo, 
ale teraz jest nim wiersz „Piosenka 
o Jaworznie”, który od lat śpiewa ze-
spół „Jaworznianki”. Jeżeli pani prze-
czytała wszystkie wiersze, które pani 
miała okazję przeczytać, to z pewno-
ścią, przynajmniej kilka musiało się 
pani podobać. Wierszy napisałem 
bardzo dużo, niestety większość zagi-
nęła, a odtworzyć ich nie mam szans.
W pana utworze „Która to pora 
roku?” czytamy: „Miłość lat nam 
nie liczy, kto się dla niej poświęci, 
prawdziwie zakochani będą ko-
chać do śmierci”. Naprawdę wie-
rzy Pan w miłość do śmierci?

Wiara w miłość to nadzieja na ży-
cie spełnione z tym, kogo się poko-
chało, a przysięga małżeńska to zo-
bowiązanie i słowo, którego nie moż-
na złamać. Staram się zawsze dotrzy-
mywać danego słowa, chociaż nie za-
wsze to jest możliwe. Dla mnie mi-
łość jest silniejsza od zła, kiedy się 
umie przebaczać to zakochanie zo-
staje do końca życia. Wrócę do Mic-
kiewicza, którego miłość do Mary-
li przetrwała w nim do końca życia 
„nigdy więc z Tobą rozstać się nie 
mogę”. Tak uważam, że prawdziwie 
zakochani, kochają do śmierci.
Wróćmy do Kochanowskiego. 
„Fraszki to wszystko cokolwiek 
myślemy, Fraszki to wszystko, co-
kolwiek czynimy”. Czy taki jest 
pana zdaniem żywot ludzki?

Na fraszkę odpowiem pani 
fraszką: „Wszystko się dziwnie ple-
cie na tym biednym świecie, a kto 
by chciał rozumem wszystkiego do-
chodzić i zginie, a nie będzie umiał 
w to ugodzić”. Kochanowski znał ży-
cie dobrze, wiedział, co jest w ziem-
skim bycie najważniejsze. Jednostka 
to fraszka, ale przecież od milionów 
jednostek wiele zależy. Owo „za” i 
„przeciw” w ważnych sprawach. Ot, 
życie to fraszka? Źle. Materialista bu-
duje egoistyczne życie. Kochanow-
ski, jak sądzę pani ulubiony poeta, 
przywary piętnował, a po nim wtó-
ruje Fredro: „Świecie ty krętaczu sta-
ry, świecie bez czci i wiary”. Każdy 
z nas ma prawo wyboru. Od nas za-
leży jaką drogą pójdziemy.

I na zakończenie Kochanowski: 
„Bodaj zdechł, kto się naprzód złota 
rozmiłował, ten wszytek świat swo-
im złym przykładem popsował”. Taki 
to mamy świat i umiłowanie mamony.
Dziękuję za rozmowę – Ela Bigas

Jerzy Augustyniak
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TABELE

V liga 2025/26, grupa: śląska I
1. Zagłębie II Sosnowiec 14 33 42-12
2. Ruch II Chorzów 14 33 35-15
3. Unia Rędziny 14 29 33-18
4. CKS Czeladź (2) 14 26 33-26
5. GKS II Katowice 14 25 26-20
6. AKS Mikołów 14 24 32-23
7. Liswarta Krzepice 14 23 34-27
8. Gwarek Ornontowice 14 19 30-22
9. Unia Dąbrowa Górnicza 14 18 23-30
10. Pilica Koniecpol 14 17 25-26
11. Orzeł Miedary 14 15 34-34
12. Szczakowianka Jaworzno 14 13 16-25
13. Śląsk Świętochłowice 14 11 28-43
14. Odra Miasteczko Śląskie 14 9 20-40
15. Concordia Knurów 14 9 12-33
16. Jedność 32 Przyszowice 14 7 12-41

Kolejka 14. – 8-9 listopada
Zagłębie II Sosnowiec 2-0 Unia Dąbrowa Górnicza
AKS Mikołów 1-0 Odra Miasteczko Śląskie
GKS II Katowice 3-3 Gwarek Ornontowice
Szczakowianka Jaworzno 0-2 Unia Rędziny
Liswarta Krzepice 4-2 CKS Czeladź (2)
Ruch II Chorzów 2-1 Orzeł Miedary
Concordia Knurów 2-1 Jedność 32 Przyszowice
Śląsk Świętochłowice 1-3 Pilica Koniecpol

Kolejka 15. – 15-16 listopada
Pilica Koniecpol – Zagłębie II Sosnowiec 
15 listopada, 13:30
Jedność 32 Przyszowice – Śląsk Świętochłowice 
15 listopada, 13:30
Orzeł Miedary – Concordia Knurów 15 listopada, 13:30
CKS Czeladź (2) – Ruch II Chorzów 15 listopada, 16:00
Unia Rędziny – Liswarta Krzepice 11 listopada, 11:00
Gwarek Ornontowice – Szczakowianka Jaworzno 
15 listopada, 13:30
Odra Miasteczko Śląskie – GKS II Katowice 
15 listopada, 13:30
Unia Dąbrowa Górnicza – AKS Mikołów 
15 listopada, 13:30

V liga 2025/26, grupa: małopolska (zachód)
1. Victoria 1918 Jaworzno 15 37 44-19
2. Błękitni Modlnica 15 34 47-28
3. Niwa Nowa Wieś 15 31 34-22
4. Radziszowianka Radziszów 15 27 27-21
5. Sokół Kocmyrzów Baranówka 15 23 35-30
6. KS Chełmek 15 20 31-31
7. Tempo Białka 15 20 39-26
8. Orzeł Myślenice 15 19 27-42
9. Kmita Zabierzów 15 19 35-31
10. Orzeł Piaski Wielkie (Kraków) 15 19 13-21
11. Jutrzenka Giebułtów 15 18 29-23
12. Świt Krzeszowice 15 18 18-28
13. Unia Oświęcim 15 16 21-27
14. Legion Bydlin 15 12 20-33
15. Brzezina Osiek 15 11 21-41
16. Raba Dobczyce 15 10 15-33

Kolejka 15. – 8-9 listopada
Błękitni Modlnica 6-2 Brzezina Osiek
Orzeł Piaski Wielkie 0-0 Radziszowianka Radziszów
Unia Oświęcim 2-2 Orzeł Myślenice
Legion Bydlin 0-5 Tempo Białka
Jutrzenka Giebułtów 3-0 Świt Krzeszowice
KS Chełmek 1-1 Sokół Kocmyrzów Baranówka
Niwa Nowa Wieś 3-2 Kmita Zabierzów
Victoria 1918 Jaworzno 2-1 Raba Dobczyce

Kolejka 16.
Brzezina Osiek – Raba Dobczyce
Victoria 1918 Jaworzno – Kmita Zabierzów
Niwa Nowa Wieś – Sokół Kocmyrzów Baranówka

KS Chełmek – Świt Krzeszowice
Jutrzenka Giebułtów – Tempo Białka
Legion Bydlin – Orzeł Myślenice
Unia Oświęcim – Radziszowianka Radziszów
Orzeł Piaski Wielkie – Błękitni Modlnica

Klasa A 2025/26, grupa: Chrzanów
1. Tęcza Tenczynek 13 30 52-20
2. MZKS Alwernia 13 27 44-17
3. Fablok Chrzanów 12 24 29-16
4. Arka Babice 13 23 35-23
5. Nadwiślanka Okleśna 13 22 41-25
6. MKS II Trzebinia 13 22 31-27
7. Zagórzanka Zagórze 13 22 21-20
8. Błyskawica Myślachowice 13 19 27-34
9. Ciężkowianka Jaworzno 12 18 35-22
10. Polonia Luszowice 13 16 20-35
11. Wolanka Wola Filipowska 12 15 27-25
12. UKS Regulice  13 8 21-48
13. Korona Mętków 12 7 22-34
14. Górnik Siersza  13 3 3-62

Kolejka 13. – 8-9 listopada
Fablok Chrzanów 8-0 Górnik Siersza
Błyskawica Myślachowice 3-1 Korona Mętków
Wolanka Wola Filipowska 2-3 MKS II Trzebinia
Zagórzanka Zagórze 0-5 MZKS Alwernia
Arka Babice 2-4 Tęcza Tenczynek
Polonia Luszowice 1-0 Nadwiślanka Okleśna
UKS Regulice 1-6 Ciężkowianka Jaworzno

Kolejka 14.
Górnik Siersza – Ciężkowianka Jaworzno
UKS Regulice – Nadwiślanka Okleśna
Polonia Luszowice – Tęcza Tenczynek
Arka Babice – MZKS Alwernia
Zagórzanka Zagórze – MKS II Trzebinia
Wolanka Wola Filipowska – Korona Mętków
Błyskawica Myślachowice – Fablok Chrzanów

Klasa A 2025/26, grupa: Sosnowiec
1. Ostoja Żelisławice 12 33 48-16
2. AKS 1917 Niwka Sosnowiec 12 25 49-23
3. Akademia 2012 Jaworzno 12 24 48-25
4. Zagłębie Dąbrowa Górnicza 11 23 43-11
5. Łazowianka Łazy 12 22 36-23
6. CKS II Czeladź (2) 12 22 51-21
7. Przemsza Okradzionów 11 20 41-20
8. Źródło Kromołów 12 19 45-31
9. Iskra Psary 12 19 35-27
10. RKS Grodziec (Będzin) 11 12 28-20
11. UKS Sławków 12 10 33-38
12. SKS Łagisza (Będzin) 12 4 10-63
13. Zew Kazimierz (Sosnowiec) 11 4 10-57
14. KS Preczów 12 0 1-103

Kolejka 12. – 8-9 listopada
Zagłębie Dąbrowa Górnicza 4-0 CKS II Czeladź (2)
RKS Grodziec (Będzin) 2-2 Łazowianka Łazy
Ostoja Żelisławice 4-1 Przemsza Okradzionów
Zew Kazimierz (Sosnowiec) 2-3 SKS Łagisza
KS Preczów 0-10 Iskra Psary
Źródło Kromołów 2-5 Akademia 2012 Jaworzno
AKS 1917 Niwka Sosnowiec 3-2 UKS Sławków

Kolejka 13. – 15-16 listopada
UKS Sławków – Zagłębie Dąbrowa Górnicza 
15 listopada, 14:00
Akademia 2012 Jaworzno – AKS 1917 Niwka 
Sosnowiec 15 listopada, 14:00
Iskra Psary – Źródło Kromołów 15 listopada, 17:00
SKS Łagisza – KS Preczów 15 listopada, 14:00
Przemsza Okradzionów – Zew Kazimierz 16.11. 11:00
Łazowianka Łazy – Ostoja Żelisławice 15 listopada, 14:00
CKS II Czeladź (2) – RKS Grodziec 15 listopada, 11:00

Wyniki piłkarskich drużyn w kolejce – 8 i 9 listopada
Jaworznickie zespoły piłki nożnej 
grały po raz kolejny o ligowe punk-
ty. Jak sobie poradziły w ostatniej 
kolejce?

Victori a Jaworzno
Victoria Jaworzno grała w domu w V 
lidzie małopolskiej (zachód) z Rabą 
Dobczyce. Mecz zakończył się wygra-
ną gospodarzy 2:1.

Rezerwy Victorii występujące w chrza-
nowskiej B-klasie zakończyły rundę.

Szczakowianka
Drwale swó j mecz w ramach V ligi ślą-
skiej zagrali w domu, gdzie zmierzyli 
się z Unią Rędziny.  Spotkanie zakoń-
czyło się wygraną gości 3:1.

Zgoda Byczyna
Zgoda Byczyna występująca  w chrza-
nowskiej B-klasie zakończyła rundę.

Akademia 2012
Akademia 2012 grała w ramach s osno-
wieckiej A-klasy na wyjeździe z Źró-
dłem Kromołów. Mecz zakończył się 
wygraną gości 5:2.

Ciężkowianka
Ciężkowianka w ramach chrzanow-
skiej A-klasy gr ała na wyjeździe z 
UKS-em Regulice. Mecz zakończył się 
wygraną gości 6:1.             AZ

W miniony weekend swoje mecze w ra-
mach 6. kolejki IV ligi Śląskiego Związ-
ku Tenisa Stołowego rozegrały obie 
drużyny LKS Ciężkowianki Jaworzno. 
Spotkania przyniosły mieszane rezulta-
ty – druga drużyna musiała uznać wyż-
szość rywali, natomiast pierwszy zespół 
umocnił się na pozycji lidera.
W derbowym starciu w Byczynie rezerwy 
Ciężkowianki zmierzyły się z pierwszym 
zespołem Zgody. Po zaciętym meczu go-
spodarze odnieśli zwycięstwo 8:2. W bar-
wach Ciężkowianki II wystąpili: Damian 
Hanc (kapitan), Wiktor Zubel, Kacper Zię-
ba, Konrad Galas, Marek Gancarczyk oraz 

Konrad Zięba. Drużynę prowadzi trener-
-koordynator Józef Lenartowicz. Po sze-
ściu kolejkach zespół zajmuje dziewiątą 
lokatę, mając na koncie jedno zwycięstwo.
Znacznie lepiej poradzili sobie zawodni-
cy pierwszego zespołu. W Dąbrowie Gór-
niczej Ciężkowianka Jaworzno pewnie 
pokonała miejscowy UKS Dąbrowiak II 
10:0, notując szóste zwycięstwo z rzędu. 
W składzie lidera wystąpili: Adrian Bie-
niek (kapitan), Sylwester Januszko, Dawid 
Szot, Marian Melczyk oraz Franciszek Ły-
sak. Komplet zwycięstw po sześciu kolej-
kach pozwala drużynie utrzymać pozycję 
lidera tabeli.                            AZ/JL

Tomasz Ślusarczyk został 
mistrzem Polski w kultury-
styce w kategorii do 80 kg 

federacji NPC w zawodach rangi 
Pro Qualifier. To jego największy 
sukces w karierze – wywalczony 
za trzecim podejściem. Ten sam 
weekend przyniósł mu również 
srebrny medal. W wywiadzie 
opowiada o swoich przygotowa-
niach, kulisach zawodów kultu-
rystycznych oraz swoich planach 
na start w zmaganiach międzyna-
rodowych.

Tomasz Ślusarczyk wygrał swoją  
kategorię wagową w zawodach Pro 
Qualifier i jak sam mówi, był o krok 
od karty „pro”. Do jej zdobycia po-
trzebna jest wygrana w tzw. overal-
lu, czyli starciu mistrzów wszyst-
kich kategorii. Jak przyznaje, przy 
podobnej formie przewagę w takim 
porównaniu często daje masa mię-
śniowa, a w open rywalizują rów-
nież zawodnicy 100-110 kg.

Aby wziąć udział w zmaganiach 
Pro Qualifier, musiał wziąć udział 
w zawodach regionalnych. W nich 
stanął na drugim stopniu podium 
i zdobył srebrny medal.

Tomasz Ślusarczyk mistrzem Polski 
w kulturystyce

Droga na scenę nie była prosta. 
Mieszkaniec Jaworzna stracił trans-
port do Marek, gdzie odbywały się 
zawody, a po dotarciu na ważenie 
okazało się, że ważył o 800 gramów 
za dużo. Jego najtrudniejszym prze-
ciwnikiem jak mówi, był stres oraz 
kortyzol. W kulturystyce ostatnie 
godziny potrafią zmienić wygląd syl-
wetki, dlatego tak ważna była pre-
cyzyjna „manipulacja” wodą i wę-
glowodanami oraz spokój tuż przed 
wyjściem na scenę. Duże znaczenie 
miało też wsparcie jego rodziny.

To pierwszy tytuł mistrza Polski 
w jego karierze. Zdobyty za trze-
cim razem, bo wcześniej mieszka-
niec Jaworzna zajmował tylko miej-
sca na podium. Mistrz Polski nie za-
mierza się jednak zatrzymywać i ra-
zem ze swoim trenerem oraz rodzi-
ną podjął decyzję o starcie w kolej-
nych zawodach tym razem w kate-
gorii +90 kg. Jego plany na przyszły 
rok to przede wszystkim start w re-
gionalnych mistrzostwach Polski, 
a następnie wyjazd na Mr. Olympia 
dla amatorów, gdzie zawalczy z za-
wodnikami z różnych krajów.

Weronika Palka

Tomasz Ślusarczyk mistrzem Polski

Julia Tarasek zdobyła dwa złote 
medale podczas mistrzostw 
świata w armwrestlingu, które 
odbyły się w Azerbejdżanie. 
20-latka okazała się najlepsza 
w zmaganiach juniorów, gdzie 
w kategorii +70 kg pokonała 
swoje przeciwniczki zarówno 
prawą jak i lewą ręką.

Zawody, organizowane przez 
Światową Federację Armwrestlin-
gu (IFA) oraz Azerbejdżańską Fede-
rację Kulturystyki i Fitnessu, trwały 
od 26 października do 1 listopada 
w stolicy kraju, w Baku. Na mistrzo-
stwach pojawili się najlepsi zawod-
nicy z całego świata, rywalizujący 
w różnych kategoriach wagowych 
i wiekowych.

Julia Tarasek wystartowała aż 
w czterech konkurencjach – zarów-

Julia Tarasek mistrzynią świata juniorów
no w kategorii juniorskiej, jak i se-
niorskiej. Wśród juniorek U21 w wa-
dze +70 kg wywalczyła dwa złote 
medale, pokonując swoje rywalki, 
jedną z Polski i jedną ze Szwecji, 
w pojedynkach na obie ręce.

Młoda jaworznianka świetnie po-
radziła sobie również w kategorii se-
niorek +78 kg. W siłowaniu na pra-
wą rękę zajęła 6. miejsce, a w rywa-
lizacji lewą ręką uplasowała się tuż 
za podium.

Na mistrzostwach w Baku wy-
stąpiła także jej mama, Anna Tara-
sek, która w kategorii master +78 kg 
zdobyła dwa brązowe medale.

To kolejny imponujący sukces 
młodej jaworznianki, która pod-
kreśla, że nie miała łatwy rywalek, 
a turniej był dla niej bardzo wyma-
gający. Jej sukces to przede wszyst-
kim efekt wielu godzin ciężkich tre-
ningów, podczas których skupia się 
głównie na doskonaleniu techniki.

Weronika Palka
Zwycięska passa Ciężkowianki Jaworzno trwa
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Aktualności
    14 listopada przypada Dzień Seniora

Dla większości mieszkań-
ców naszego miasta to Le-
opold, dla nieco starszych 

Chrusty. Obrzeża dawnego Ja-
worzna, graniczące z Pechni-
kiem z jednej strony, a starymi 
Niedzieliskami z drugiej. W oko-
licy kopalnia, obok tzw. Gołasuka 
(funkcjonująca także w formie 
Golisuka), cegielnia. Nazwa Le-
opold nawiązywała do jednego 
z kopalnianych szybów o tej wła-
śnie nazwie, istniejącego i czyn-
nego zresztą do dziś. Natomiast 
nazwa Chrusty nawiązywać mia-
ła do porastającej okolice drob-
nej, szybko schnącej roślinności, 
nadającej się w zasadzie tylko 
na chrust. Dawniej nad okolicą 
nie górowały bloki dzisiejszego 
Leopoldu czy Podłęża, dawniej 
Podłęże jako takie ukryte było 
w nadprzemszańskich lasach 
i łęgach. Dopiero w latach 80. XX 
wieku powstało potężne bloko-
wisko, któremu nadano tą wła-
śnie nazwę. Jednak wcześniej 
byłą to cicha, spokojna okolica, 
niewielka robotnicza kolonia.

Moi dziadkowie trafili tam wła-
ściwie przez przypadek. Przybyli 
do Jaworzna pod koniec lat 40. 
XX wieku i w ramach przydziału 
mieszkaniowego najpierw miesz-
kali przy dzisiejszej ulicy Krakow-
skiej (na wysokości Grodziska), 
potem natomiast na rogu dzisiej-
szej ulicy Grunwaldzkiej i Glinia-
nej. Finalnie zaś otrzymali miesz-
kanie właśnie na Chrustach. Zabu-
dowa tego obszaru diametralnie 
się wówczas różniła od dzisiejszej. 
Były tam niewielkie domki i domy 
oraz bardziej okazałe, wielorodzin-
ne domy pracowników kopalni. Ich 
echem są domy przy dzisiejszej 
ulicy Krakowskiej na wysokości 
hotelu „Pańska Góra”, sam hotel 
zresztą (przed rozbudową) był ta-
kim właśnie domem. Pamiętam ten 
dom dość dobrze. Był duży, pię-
trowy. Mieszkało tam kilka rodzin. 
Był tam kawałek ziemi, ogródek, 
na tyłach zabudowa gospodarska; 
składowano tam drewno, węgiel, 
trzymano żywy inwentarz. Dla lu-
dzi, którzy tam żyli, przybywszy 
tutaj po różnego rodzaju prze-
życiach i zawieruchach rodzin-
nych, jak i dziejowych, był to dom 
o wysokim standardzie. Dzisiaj 
może ów standard zadziwiać. 
Nie było tam łazienek, wychodek 
był na polu. Nie było rzecz jasna 
centralnego ogrzewania. Dziad-
kowie Andrzej i Katarzyna mie-
li w obrębie domu dużą kuchnię 
i pokój. Co ciekawe, kuchnia była 
na początku długiego korytarza, 
po prawej stronie, a pokój na sa-
mym końcu, po lewej. Po „drodze” 
były pomieszczenia innych rodzin. 
Życie rodzinne toczyło się w kuch-
ni. Tam na co dzień spano, jedzo-
no. Tam odbywały się też rodzinne 
uroczystości. Pamiętam duży stół, 
piec węglowy, przy smukłym oknie 
babciną maszynę do szycia. Pokój 
wydawał się jakąś inną rzeczywi-
stością. Zazwyczaj było tam chłod-
no, jakoś sterylnie. Duże szafy, łóż-
ko, na nim pościel, duże poduchy, 
charakterystyczne lalki, którymi 
(nie wiem dlaczego) nie pozwala-

no mi się bawić. To co pamiętam 
to fakt, że sypiał tam dziadek. Ro-
bił to wówczas, gdy zostawałem 
u nich i spałem z babcią w kuch-
ni. Byłem wówczas małym dziec-
kiem. Gdy zburzono ów dom pod 
budowę bloków, miałem pięć lat. 
Pamiętam z tamtego okresu jedy-
nie migawki. Pamiętam dziadka 
myjącego się nad dużą miednicą 
w kuchni, pamiętam go, jak rąbał 
drewno na podwórzu, pamiętam, 
jak zabierał nas na długie spacery 
po okolicy, pamiętam, jak zawsze 
czekał na nas przy bramce i wypa-
trywał naszego przybycia (moich 
rodziców i brata) za każdym ra-
zem, kiedy szliśmy do nich. Pa-
miętam psa, a właściwie suczkę, 
kudłatą Muchę (bo tak ją zwano), 
pamiętam, jak się oszczeniła, pa-
miętam jej małe pieski. Pamiętam 
nawet niewielki biały nocnik. Pa-
miętam babcię, jak siedziała przy 
starej maszynie do szycia usytu-
owanej pod kuchennym oknem. 
Do dziś widzę jej sylwetkę, sku-
pioną, dziergającą coś lub szy-
jącą. Pamiętam, jak nuciła coś 
za każdym razem. Wydawało 
mi się to wówczas takie strasznie 
nudne. Szczególnie gdy nie było 
dziadka w domu. Dla mnie to on 
był wówczas nr 1. Babcia zastąpi-
ła jego miejsce dopiero wówczas,  
gdy dziadek zmarł. Miałem wtedy 
sześć lat. Ale chyba najbardziej za-
pamiętałem z tamtego okresu dwa 
wydarzenia.

Bywałem u dziadków bardzo 
często. Uwielbiałem tam prze-
bywać. Uwielbiałem ciepło tego 
domu, gościnność, zapach kuch-
ni i babcinych potraw, dziadka 
krzątającego się tu i tam. Uwiel-
białem, gdy czas mieli tylko dla 
mnie. Pamiętam, jak przyjechałem 
tam kiedyś na kilka dni ze stłuczo-
nym paznokciem na kciuku lewej 
dłoni. Przytrzasnąłem go sobie 
bramką w rodzinnym domu. Był 
cały siny, fioletowo- żółty, w pew-
nym momencie zdawał się zamie-
rać, niknąć, odklejać od palca. Nie 
śmiałem go jednak ruszać, zupeł-
nie jakby jego zerwanie oznaczało 
kres istnienia. I właśnie wówczas, 
przy tej samej maszynie, przy któ-
rej po raz kolejny siedziała babcia, 
stanął dziadek. – Pokaż- zagadnął. 
Zaraz potem pochwycił moją dłoń 
ku mojemu przerażeniu. Przyj-
rzał się jej uważnie i zanim zdą-
żył dokończyć, że zaraz będzie 
po wszystkim, mój martwy pa-

znokieć był w jego ręce. Pamię-
tam szok i swoje zaskoczenie. Pa-
miętam ryk i wrzask, którego na-
robiłem i nie mniej zaskoczoną 
minę babci. I wreszcie ów spokój 
dziadka, swego rodzaju sytuacyj-
ną szorstkość. Babcia użalała się 
nad moim nieszczęsnym losem, 
a dziadek… wyszedł. Gdy wrócił 
po jakimś czasie, nie ukrywałem 
swojej złości. Mierzyłem go obu-
rzonym spojrzeniem. Lecz dokład-
nie w tym samym czasie zaczą-
łem odczuwać ulgę i wdzięczność 
za to, że balast stłuczonego i od-
chodzącego paznokcia mam już 
za sobą, że teraz będzie już tylko 
lepiej, że odrośnie nowy, że za-
kończyło się owe uporczywe cze-
kanie na to, kiedy ten siny relikt 
kolizji z podwórkową bramką od-
padnie wreszcie, zniknie, spadnie 
jak kamień z serca. Było to swe-
go rodzaju dziecięce katharsis, 
oczyszczenie z ciężaru oczekiwa-
nia i strachu przed nieuniknionym. 
Przerażający był dla mnie widok 
kciuka bez paznokcia lecz jeszcze 
bardziej przerażające było czeka-
nie na to, kiedy w końcu odpadnie. 
I w końcu odpadł, z małą pomocą 
dziadka. Nowy paznokieć pojawił 
się szybko, a ja poczułem się wów-
czas jakiś inny, doroślejszy, zupeł-
nie jakbym przeszedł jakiś ważny 
życiowy egzamin (choć zdał go 
raczej dziadek, a nie ja). A po-
tem jakby uspokoiło się wszyst-
ko, zupełnie jakby po sztormie 
znów zagościła spokojna, ledwie 
szemrząca tafla morza. Z tam-
tego okresu zapamiętałem jesz-
cze jedno. Kiedy zburzyli stary 
dom, kiedy dziadkowie przenieśli 
się do bloku przy ulicy Podwale, 
w mojej pamięci pozostał jeszcze 
widok kupy gruzu, która po domu 
tym została w trakcie rozbiórki. 
Pamiętam sterczące wśród ruin 
schody, pnące się ku górze, ze-
rwane nagle, przełamane, łypią-
ce ku niebu jak kikut. Pamiętam, 
że ów dość absurdalny widok roz-
bawił mnie bardzo. Nie mam po-
jęcia dlaczego. Nie miałem poję-
cia także o tym, że tego wydarze-
nia dziadek nie przeżyje; człowiek, 
którego wyrwano kiedyś z korze-
niami, którego skazano na ciągłą 
tułaczkę, którego właśnie wtedy, 
w momencie, gdy korzenie chyba 
zaczął zapuszczać po raz kolej-
ny, wyrwano z nimi znowu, ostat-
ni raz. Zmarł, kiedy miałem sześć 
lat. Ciężko zachorował na serce, 
które ostatecznie pękło, podobno 
dosłownie. Nie rozumiałem wów-
czas znaczenia śmierci, nie rozu-
miałem tego, co tak naprawdę się 
stało. Dziadka „zastąpiła” mi bab-
cia. A on? Po prostu odszedł. Nie 
wiem, gdzie teraz jest. Mam tyl-
ko nadzieję, że schody, po których 
przyszło mu wówczas wejść, nie 
urywały się jak martwy kikut, wy-
stający z kupy gruzu, którego kadr 
mam ciągle przed oczami. Mam 
nadzieję, że te inne schody, chy-
nące ku górze tuż za bramą, któ-
rą przyszło mu przekroczyć, za-
prowadziły go nowego, lepszego 
świata, z którego nic i nikt go już 
nie wyrwie.

Jarosław Sawiak

Andrzej Sawiak (zbiory prywatne)

Miejski Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Jaworz-

nie poinformował o urucho-
mieniu nowego świadczenia 
pieniężnego – bonu cie-
płowniczego. Program ten 
ma na celu wsparcie miesz-
kańców w pokryciu części 
kosztów ogrzewania, które 
w ostatnim czasie znacząco 
wzrosły.

Bon ciepłowniczy przysłu-
guje gospodarstwom domo-
wym korzystającym z ciepła 
systemowego w drugiej po-
łowie 2025 roku oraz w ca-
łym 2026 roku. Warunkiem 
uzyskania świadczenia jest 
spełnienie kryterium doty-
czącego ceny ciepła – musi 
ona przekraczać 170 zł netto 
za GJ, zgodnie z danymi opu-
blikowanymi przez dostawcę 
ciepła na dzień 30 września 
2025 r.

W Jaworznie wymóg ten 
spełniają wyłącznie budynki 
położone przy: ul. Gagarina 2, 
3, 4, 5, 6, 9, 13, ul. Sulińskie-
go 43, ul. Szklarskiej 1.

Oznacza to, że mieszkań-
cy tych adresów będą mogli 
ubiegać się o bon ciepłowni-
czy za rok 2025. Szczegóło-

we dane dotyczące cen cie-
pła w pozostałych budynkach 
można znaleźć na stronie in-
ternetowej SCE Jaworzno.
Terminy składania wniosków

• od 3 listopada do 15 grudnia 
2025 r. – wnioski dotyczące 
drugiego półrocza 2025 r.,

• od 1 lipca do 31 sierpnia 
2026 r. – wnioski o bon 
za 2026 rok.
Wnioski można składać 

w formie papierowej lub elek-
tronicznej. Do wniosku nale-
ży dołączyć zaświadczenie 
o korzystaniu z ciepła syste-
mowego oraz o jego cenie. 
W przypadku, gdy wniosko-
dawca jest stroną umowy 
z przedsiębiorstwem energe-
tycznym, wystarczy oświad-
czenie.

Dokumenty w formie pa-
pierowej można dostarczyć 
osobiście do siedziby MOPS 
w Jaworznie (ul. Północna 9b) 
lub przesłać pocztą – o termi-
nie decyduje data nadania. 
Wnioski elektroniczne przyj-
mowane są poprzez platfor-
mę ePUAP, po ich podpisaniu 
kwalifikowanym podpisem 
elektronicznym lub za pomo-
cą profilu zaufanego.

Punkt przyjmowania 
wniosków

Dział Świadczeń Alimentów, ul. 
Północna 9b, parter, pok. 17
Godziny obsługi:
• poniedziałek i wtorek: 

8:00–14:00
• czwartek: 8:00–16:00
• piątek: 8:00–13:00
• (środa – dzień wewnętrzny, 

bez obsługi stron)
Informacje telefoniczne 

dostępne są pod numerem 
(32) 618 18 36.

Formularze wniosku i za-
świadczenia można pobrać 
ze strony internetowej MOPS:
h t tps : / /mops . jaworzno .
pl/2025/10/29/bon-cieplow-
niczy/

AZ/UMJ

W klubie To i Owo wszy-
scy są bardzo grzecz-

ni. Nic więc dziwnego, 
że przykładnie obchodzą 
co ważniejsze święta. Tak 
więc w poniedziałek 3 li-
stopada zaproszono na Mu-
zyczne Zaduszki. W tym 
roku to czwarta odsłona tego 
wydarzenia. Muzykował klu-
bowy zespół „Żółto-Czarni”. 
Koncert ten poświęcono nie-
żyjącym już jaworznickim 
pisarzom i poetom, którzy 
odchodzili w różnym czasie, 
z różnym dorobkiem.

Program koncertu bardzo 
był szczególny. Było nostal-
gicznie, nastrojowo. Inaczej 
wspominać tych, którzy ode-
szli przecież się nie godzi.

– Wszyscy dokonywali-
śmy wyboru – mówi Małgo-

rzata Świętosławska z zespo-
łu „Żółto-Czarni”. – Wybie-
raliśmy piosenki na Zadusz-
ki, aczkolwiek nie chcieliśmy, 
żeby to był smutny dzień, po-
nieważ niekoniecznie smut-
no należy wspominać nie-
obecnych. Wyboru dokony-
waliśmy wspólnie, wpierw 
powstała długa lista, potem 
eliminowaliśmy rzeczy, któ-
rych nie chcemy zaśpiewać, 
bądź nie możemy. Trochę 
nam się w ostatniej chwili 
zmienił program, z tego tytu-
łu, że nasz świetny wokalista 
i gitarzysta – Benio Kleszcz – 
jest niestety chory i go dzisiaj 
nie będzie z nami, w związ-
ku z czym musieliśmy trochę 
pozmieniać. Będą śpiewane 
ballady bardzo różnych twór-
ców, będą to i polskie piosen-

ki i śpiewane po polsku obce 
piosenki, wszystkie raczej na-
strojowe. Wspominać będzie-
my wszystkich nieobecnych. 
Dzisiaj jest nas pięć osób, 
ale do jednego utworu za-
prosiliśmy i zagra z nami syn 
Edwarda – Piotr Skotnicki, za-
gra bardzo pięknie na gitarze. 
Będzie to „Samba przed roz-
staniem”.

Trzy ostatnie piosenki kon-
certu dedykowano publicz-
ności. Były utrzymane w nie-
co innym klimacie, stanowi-
ły muzyczne podziękowanie 
za przybycie, „by wskrzesić 
i utrwalić pamięć o jaworz-
nickich artystach pióra”.

Był to bardzo piękny kon-
cert, publika nagrodziła arty-
stów niegasnącymi brawami.

Ela Bigas

Klub To i Owo – muzyczne Zaduszki

Krzysztof Przeniosło, Małgorzata Świętosławska, Edward Skotnicki, Marian Głuch, Zbigniew 
Mika-z zespołu „Żółto-Czarni”

Bon ciepłowniczy – wsparcie dla mieszkańców
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Ogłoszenia drobne

PARCELA
Biuro Nieruchomości

Wiedza i 23-letnie 
doświadczenie

Jaworzno, Królowej Jadwigi 22
www.parcela.jaw.pl

tel. 32 751 91 51

Atrakcyjne warunki 
współpracy

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

ul. Jana Kantego Steczkowskiego 8 Znajdź Nas 
na facebooku

 Proste uzyskanie faktury

 Automatyczne zasilanie kart

 Faktury zbiorcze

- -

Informacje kulturalne: 12 – 18 listopada        

22/d/22

SZYBKI KREDYT 

Z KOM ORNIKIEM

32-260-00-33, 516-516-611

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Masz wąską działkę? 
Przyjdź! 

Scalimy ją. 
Tel. 535 858 520

OGŁOSZENIA DROBNE
CENA ZA SŁOWO 1,23 zł

ogłoszenie własne

12 listopada – godz. 17.00, Wer-
nisaż plakatu społecznego „Kocie 
sprawy”, Hala Widowiskowo-Spor-
towa MCKiS Grunwaldzka 80
12 listopada – godz. 19.00, Kon-
cert Bolewski & Tubis, ATElier Kul-
tury ul. A. Mickiewicza 2
13 listopada – godz. 16.00, VIII 
RegionALE, Dom Kultury im. Z. 
Krudzielskiego, Szczakowa, ul. Ja-
giellońska 3
13 listopada – godz. 16.15, Koszy-
kówka – MCKiS vs MKS Wodzi-
sław Śląski, Hala Widowiskowo-
-Sportowa MCKiS Grunwaldzka 80
13 listopada – godz. 19.00, The 
Steepwater Band, Jazz Club Mu-
zeum, ul. Pocztowa 5

14 listopada – godz. 17.00, godz. 
20.00, spektakl „Ostra jazda”, Mło-
dzieżowy Dom Kultury, ul. Inwali-
dów Wojennych 2
14 listopada – godz. 18.00, Jedyn-
kowe Zaduszki – koncert, ATElier 
Kultury ul. A. Mickiewicza 2
15 listopada – godz. 09.00, Aktyw-
na Jesień – cykl treningów,
Dom Kultury im. Zdzisława Kru-
dzielskiego w Szczakowej ul. Ja-
giellońska 3
15 listopada – godz. 09.30, Tur-
niej Ligowy Minikoszykówki MU-
10, Sala Sportowa SP7 ul. Ław-
czana 12
16 listopada – godz.10 00, godz. 
12 30, Bing na Żywo – Wielkie 

Urodziny, Młodzieżowy Dom Kul-
tury, ul. Inwalidów Wojennych 2
16 listopada – godz. 18.00, Kon-
cert zespołu wokalno-instrumen-
talnego Zadyrygowani, ATElier 
Kultury w Jaworznie ul. Wiosny 
Ludów 1
17 listopada – godz. 15.30, godz. 
16.30, Popisy uczniów klas skrzy-
piec, Państwowa Szkoła Muzycz-
na, Sala kameralna II Budynek
18 listopada – godz. 19.00, spek-
takl „Rubinowe gody”, Młodzie-
żowy Dom Kultury, ul. Inwalidów 
Wojennych 2
do 3 grudnia – wystawa „Salvador 
Dalí – Boska Komedia”, Muzeum 
Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5.

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM 

KUPIĘ
Osoba prywatna kupi dom 
lub mieszkanie na terenie 
Jaworzna 506 327 471 

ode ma e stwo kupi 
mieszkanie w Jaworznie 
- 608-019-620 

upi  mieszkanie lub 
O  a  O  

kom.: 601-919-961 

PRACA
SZUKAM PRACY 

USŁUGI

 O-
 u kl ienta a da 

rzyszto  serwis  tel. 
32 752 95 99, 603 090 508

Cyklinowanie 
www.parkie ik. om.pl, 
602 578 174

Przeprowadzki komplek-
sowo tyliza a 32 220 64 
27, 531 944 531 

a y kry ie
gonty papowe,
papa termozgrzewalna 
tel. 605 835 147

alowanie da w, papa 
termozgrzewalna, gonty 
papowe tel. 605 835 147

MOTORYZACJA
KUPIĘ

S ku p a u t ,  o so b owe , 
dostaw ze.  Ca e lub 
uszkodzone. 
el. 531 666 333 

upi  ka d  O O , 
r wnie  uszkodzone. a -
lepsze eny 
531 666 333

JARMARK 
KUPIĘ

INNE

Z OSTATNIEJ CHWILI

eprasa.pl ba1226ede9
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perm
anentna pow

ieść satyryczna
pisana przez życie – odc. 679

Jakub D
ąbek

Jaw
orzn

o
 m

ało
 zn

an
e 

– Trzon

Polska za Kazim
ierza W

ielkiego (już bez Śląska) – czerw
ona kropka Jaw

orzno (w
ikipeddia)

W
ie

lk
i b

ra
t p

a
trzy

Tydzień tem
u napisaliśm

y, że nasz rynek jest obserw
ow

any 
tylko przez jedną kam

erę. O
kazało się, że inform

acja była
niekom

pletna, bo ruch na rynku rejestrują trzy kam
ery. Jedna 

w
jazdu od ul. Pocztow

ej, druga kam
era to na bibliotece,

a trzecia od strony kościoła. Inform
acje te podano na m

iej-
skim

 portalu, jednocześnie podając strony do obejrzenia
rynku. M

y za nim
i publikujem

y. W
idok od strony biblioteki:

https://w
w

w
.m

zdim
.jaw

orzno.pl/kam
ery/. W

idok od strony
kościoła: https://w

w
w

.m
zdim

.jaw
orzno.pl/kam

ery1/. W
idok

od strony w
jazdu: https://w

w
w

.m
zdim

.jaw
orzno.pl/rynekw

-
jazd/. Jeśli zatem

 chcesz w
iedzieć, co się dzieje na rynku, 

to m
usisz w

ejść na stronę M
iejskiego Zarządu D

róg i M
ostów

 
i tam

 zobaczysz rynek bez w
ychodzenia z dom

u.

M
o

d
a

 n
a

 zrzu
tk

i

O
 tym

, że pieniądze są potrzebne do życia, nie trzeba 
nikom

u m
ów

ić, ani przypom
inać. Potrzeby ludzi też są róż-

ne i czasem
 przekraczają ich m

ożliw
ości finansow

e, aby 
je zaspokoić. D

latego stosuje się tak zw
aną zrzutkę. N

ajczę-
ściej dla dzieci czy dorosłych, będących w

 trudnej sytuacji 
zdrow

otnej, czyli na leki albo operację. C
zasam

i są też 
zrzutki na zw

ierzęta czy inne szczytne cele. W
 naszym

 
m

ieście ostatnio w
ładza też poszła w

 kierunku zrzutki. A
le 

w
 tym

 przypadku jest to tak zw
ana zrzutka przym

usow
a, 

bo nikt nie pytał m
ieszkańców

 m
iasta, czy chcą przekazać 

pieniądze, czy nie na dany cel. W
 tym

 przypadku na pom
nik 

C
hrobrego. W

 m
ediach elektronicznych nasz prezydent 

pow
iedział, że na pom

nik pierw
szego króla, czyli C

hrobrego 
zrzuciliśm

y się po dw
a złote. W

zburzyło to m
ieszkańców

, 
że nasz lokalny w

ładca podjął sam
 decyzję, niczym

 car.

K
to

 b
o

g
a

te
m

u
 za

b
ro

n
i?

D
onice były za półtora m

iliona złotych? A
 co, nie należy 

się dzieciom
? W

 tym
 w

ypadku chodzi o plac w
odny w

 cen-
trum

, który rem
ontujem

y, by dzieci w
 lecie m

ogły zaznać 
trochę kąpieli. N

ależny w
spom

nieć, że rem
ont czy m

oder-
nizacja placu w

odnego jest prow
adzona już po raz kolejny. 

O
becnie poszliśm

y na całość i rem
ont jest o bardzo dużym

 
zakresie i co za tym

 idzie za dużą kasę. N
a razie postaw

io-
no duże i m

ałe doniczki. N
ie w

iadom
o, czy na kw

iaty, czy 
na żw

irek? K
rążą głosy po m

ieście, że to kosztow
ało dużo 

pieniędzy. N
o, ale cóż pow

iedzieć – kto bogatem
u zabroni?

G
rzy

b
y
 w

 lis
to

p
a

d
zie

?
C

zy w
 środku listopada m

ożna jeszcze iść na grzyby? C
ze-

m
u nie? O

kazuje się, że w
 lesie, patrząc uw

ażnie pod nogi, 
znajdziem

y m
ałe czarne łebki, czyli podgrzybki i to nie-

daleko, bo w
 lesie przy ulicy B

ukow
skiej. Poza tym

 jedna 
z Jaw

orznianek, która poszła do lasu na spacer, stw
ierdziła, 

że znalazła rydze, podgrzybki i duże praw
dziw

ki. Listopad 
jest jesiennym

 m
iesiącem

 i srogiego zim
na jeszcze nie za-

znaliśm
y, toteż grzyby w

 lesie jeszcze rosną. M
oże pełnego 

kosza nie nazbieram
y, ale kilka grzybków

 na pew
no.

Jaw
orzno przez zdecydow

aną 

w
iększość sw

oich
 dziejów

 było 

najzw
yklejszą w

sią, podobnie 

zresztą jak okoliczn
e w

ioski 

i osady, które dziś stan
ow

ią 

dzieln
ice m

iasta. Jedynym
 w

szak 

czyn
n

ikiem
 un

ifikującym
 ten

 

teren
 jako całość była in

stytucja 

kościoła, poniew
aż obszar 

ten
 stan

ow
ił dom

en
ę parafii 

jaw
orznickiej pod w

ezw
aniem

 

św
. W

ojciecha i św
. K

atarzyny 

Aleksandryjskiej.

Z punktu w
idzenia naszego kraju jako cało-

ści, stw
ierdzić należy, że Jaw

orzno było jedno-
cześnie m

iejscow
ością zdecydow

anie prow
in-

cjonalną i peryferyjną. Po prostu. N
ie zm

ienił 
tego naw

et fakt, że usytuow
ane było ono i jest 

nadal stosunkow
o blisko K

rakow
a, który przez 

w
iększość sw

ej historii był stolicą państw
a. 

N
aw

et bow
iem

 w
 m

om
encie, kiedy W

arszaw
a 

staw
ała się m

iastem
 rezydencjonalnym

 królów
 

Polski, m
iejscem

 w
olnych elekcji i obrad Sejm

u 
W

alnego, to jednak K
raków

 do X
V

III w
ieku był 

w
 w

iększości przypadków
 m

iejscem
 koronacji 

i pochów
ku w

iększości polskich m
onarchów

 
i rangę stolicy królestw

a utrzym
ał tak napraw

-
dę do końca I R

zeczpospolitej. G
dyby zresztą 

na Polskę spojrzeć jako na całość, szczególnie 
od w

ieku X
IV, to naw

et sam
 K

raków
 w

ydaw
ał 

się położony na uboczu, blisko granicy państw
a, 

poniekąd na peryferyjnych rubieżach. Fakt 
ten w

 dużej m
ierze spow

odow
ał, że z czasem

 
W

arszaw
a zaczęła pełnić funkcję m

iasta sto-
łecznego, co w

 kontekście potężnego pań-
stw

a polsko-litew
skiego, rozciągającego się 

od Poznania po Sm
oleńsk był dość logicznym

 
i zrozum

iałym
 procesem

.
P

om
im

o jednak faktu, że stanow
iliśm

y 
jako Jaw

orzno (w
 dzisiejszym

 rozum
ieniu) 

teren przygraniczny i peryferyjny, żeby nie 
pow

iedzieć prow
incjonalny, to jednak niem

al 
przez cały okres naszej historii stanow

ił on 
część Polski jako takiej lub różnego rodzaju 
organizm

ów
, stanow

iących sw
ego rodzaju 

zalążek bytu państw
ow

ego.
W

e w
czesnym

 średniow
ieczu Śląsk jako 

prow
incja zm

ieniała przynależność p
ań

-
stw

ow
ą niejedn

okrotnie (w
 w

yniku kon
-

fliktu z C
zecham

i). W
 X

IV
 stuleciu kraina 

ta bezpow
rotnie odpadła od Polski, najpierw

 
stając się częścią C

zech, potem
 z C

zecham
i 

w
padając w

 ręce H
absburgów

, a finalnie 
w

 ręce P
rus. Pom

im
o w

ielu przygranicznych 
zaw

ieruch w
ojennych i burz teren Jaw

orz-
na stanow

ił jednak nadal część naszego 
państw

a, w
 w

ęższym
 znaczeniu M

ałopolski 
i od K

rólestw
a Polskiego nie odpadł nigdy. 

O
d X

IV
 w

ieku stanow
iliśm

y w
ięc integralną 

część królestw
a, a potem

 R
zeczpospolitej. 

N
ie zm

ieniło się to ani w
 ram

ach w
ielu pro-

w
adzonych przez Polskę w

ojen, czy to ofen-
syw

nych czy defensyw
nych. N

aw
et w

 okre-
sie rozbiorów

 znajdow
aliśm

y się w
 granicach 

naszego kraju do sam
ego końca. Z

najdow
a-

liśm
y się w

 granicach R
zeczpospolitej do jej 

likw
idacji. Także po kilkunastu latach, kiedy 

w
 okresie napoleońskim

 pow
ołane zostało 

do życia K
sięstw

o W
arszaw

skie, a w
 w

yniku 
w

ojny z A
ustrią poszerzone w

 1809 roku, 
b

ęd
ąc zap

ow
ied

zią odbudow
y niep

odle-
głej P

olski, Jaw
orzno w

eszło w
 jego skład 

i stan ten u
trzym

yw
ał się w

łaśnie w
 la-

tach 1809- 1815 roku. W
ów

czas to jednak, 
w

 1815 roku, po klęsce N
apoleona i w

 w
y-

niku postanow
ień kongresu w

iedeńskiego, 
obszar księstw

a podzielono. Z
 niew

ielkiej 
jego części (okolice K

rakow
a z Jaw

orznem
) 

utw
orzono de iure niezależne państew

ko 
o nazw

ie R
zeczpospolita K

rakow
ska. Sta-

now
iliśm

y jego integralną część. I chociaż 
w

 E
uropie Polskę jako krainę kojarzono ra-

czej z terenem
 K

ongresów
ki, zw

anej czasem
 

Polską rosyjską czy kongresow
ą, to jednak 

R
zeczpospolita K

rakow
ska była osobnym

 
bytem

 państw
ow

ym
 o zdecydow

anie pol-
skim

 charakterze. I chociaż po nieudanym
 

p
ow

stan
iu

 krakow
skim

 R
zeczp

o
sp

olita 
ta została w

cielona do zaboru austriackie-
go, to przez następne dekady stanow

iliśm
y 

część kraju koronn
eg

o o nazw
ie G

alicja 
i Lodom

eria, który od drugiej połow
y X

IX
 

w
ieku cieszył się dużą autonom

ią. Po odzy-
skaniu niepodległości w

róciliśm
y ponow

nie 
do P

olski, stanow
iąc część w

ojew
ództw

a 
krakow

skiego. Po II w
ojnie św

iatow
ej stało 

się podobnie, z tym
 że od 1975 roku zm

ieniła 
się nasza przynależność adm

inistracyjna. Jak 
w

idać w
ięc, teren naszego m

iasta stanow
ił 

integralną część naszej ojczyzny przez zde-
cydow

aną część jej dziejów
. Stanow

iliśm
y 

w
ięc i stanow

im
y jak dotąd część szeroko 

pojętej m
acierzy, co w

 porów
naniu z inny-

m
i częściam

i naszego kraju oraz w
 kontek-

ście zm
ieniających się granic i w

ojennych 
zaw

ieruch stanow
i niew

ątpliw
ie w

artość 
sam

ą w
 sobie.

J
A

R
O

S
Ł

A
W

 S
A

W
IA

K 

– D
etektyw

ie, kto
 to

 jest ten
 

d
yrekto

r M
Z

D
iM

-u?
– Ten

 aktu
alny czy stary?

– Stary to
 w

iem
, p

an
 To

sza, 
co

 w
 n

ag
ro

d
ę d

o
 W

arszaw
y 

w
yjech

ał. P
ytam

 o
 teg

o
 aktu

-
aln

eg
o.

– A
ktu

alny i stary to
 ten

 sam
 

czło
w

iek, a p
an

, któ
ry w

yjech
ał 

d
o

 W
arszaw

y, stał zaw
sze p

rzed
 

o
rkiestrą i ch

o
ć b

ył zastęp
cą, 

rząd
ził. A

 ten
 rzeczyw

isty 
d

yrekto
r to

 życzliw
y p

an
, 

któ
ry co

 p
raw

d
a n

ie m
ieszka 

w
 Jaw

o
rzn

ie, ale w
ystęp

u
je p

o
d

 
p

seu
d

o
n

im
em

…
 Jaw

o
rzn

o
PL.

– C
o

 ty m
i o

p
o

w
iad

asz za g
łu

-
p

o
ty?

– N
ie g

łu
p

o
ty, a serio

! Ten
 

m
ieszkan

iec B
ęd

zin
a czy So

-
sn

o
w

ca b
u

szu
je p

o
 in

tern
ecie, 

u
d

ając lo
kaln

eg
o

 p
atrio

tę.
– Eee, to

 żarty.
– N

o
 m

o
że lekka g

ro
teska, ale 

taka p
ato

lo
g

ia tam
 w

łaśn
ie 

zaszła.
– D

o
b

ra, m
n

iejsza o
 to. A

le 
o

 co
 ch

o
d

zi, że rad
n

i n
a n

ieg
o

 
tak n

arzekają?
– B

o
 taki p

rzyjezd
ny to

 jeźd
zi 

p
o

 n
ich

, jak tylko
 p

o
trafi.

– Jeźd
zi?!

– M
o

żn
a p

o
w

ied
zieć z lekką 

d
ozą zło

śliw
o

ści, że czyn
i im

 
p

rzytyki.
– N

ie g
ad

aj. A
 kim

 o
n

 w
 o

g
ó

le 
jest?

– N
o

 jak to
 kim

? D
yrekto

rem
 

i p
ełn

o
m

o
cn

ikiem
 p

rezyd
en

ta 
Jaw

o
rzn

a.
– To

 chyb
a w

ielka szych
a?

– Pew
n

ie! Z
arab

ia p
raw

ie trzy 
razy w

ięcej n
iż sam

 p
rezyd

en
t.

– N
iem

o
żliw

e! Tak d
u

żo?
– Po

n
ad

 300 tysięcy zło
tych

 
ro

czn
ie. To

 n
ie są d

ro
b

n
e 

n
a kaw

ę.
– To

 w
eź m

i to
 w

ytłu
m

acz, 
jak to

 m
o

żliw
e, że w

 d
o

b
ie 

o
szczęd

n
o

ści kto
ś taki, co

 – 
jak m

ó
w

ią rad
n

i – m
a d

o
ść…

 
sp

ecyficzn
e m

an
iery, m

a tyle 
w

ład
zy i p

ien
ięd

zy?
– W

id
zisz, w

 tym
 m

ieście o
p

łaca 
się lu

d
zi, co

 d
u

żo
 w

ied
zą. 

To
 taka tram

p
o

lin
a: im

 w
ięcej 

w
iesz, tym

 w
yżej skaczesz.

– N
ie rozu

m
iem

.
– N

o
 b

o, im
 w

ięcej w
iesz…

, tym
 

w
ięcej m

o
żesz zaszko

d
zić.

– N
ad

al n
ie rozu

m
iem

.
– N

o
 to

 in
aczej: d

ziś za PR
 

m
iasta o

d
p

o
w

iad
a facet, któ

ry 
n

ie jest jaw
o

rzn
ian

in
em

, ale 
n

a jaw
o

rzn
ian

 p
o

trafi zaw
sze 

n
ap

lu
ć w

 sieci.
– I to

 m
a sen

s?
– W

 Jaw
o

rzn
ie w

szystko
 

m
a sen

s, jak się d
o

b
rze p

o
sm

a-
ru

je…
 zn

aczy – u
zasad

n
i.

– N
o

 to, kto
 w

p
ad

ł n
a taki 

b
łysko

tliw
y p

o
m

ysł, żeb
y tak 

to
 zo

rg
an

izo
w

ać?
– A

 jak m
yślisz?

P
om

n
ik B

olesław
a Ch

rob
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ę postum
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 postum
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